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UITGELICHT 

Onderuitputting in 2023: ambitieus beleid, maar gebrekkige 
uitvoering 

Onderuitputting 

In het Financieel Jaarverslag van het Rijk van 2023 komt een zorgwekkend aandachtspunt 

naar voren: onderuitputting. In 2023 slaagde het kabinet-Rutte IV er niet in om  al het begrote 

geld uit te geven. Hoewel het kabinet ambitieuze doelen heeft gesteld, blijkt in de praktijk de 

realisatie ervan achter te blijven. Dit fenomeen leidt ertoe dat een aanzienlijk bedrag van de 

extra gereserveerde middelen onbenut blijft.  

Gedurende het jaar 2023 werd maar liefst € 7,2 miljard niet besteed, terwijl dit bedrag aan de 

ministeries beschikbaar was gesteld voor belangrijke maatschappelijke opgaven, zoals het 

terugdringen van drugssmokkel, het onderhoud van rijkswegen, steun aan kwetsbare regio’s 

en het onderwijs voor nieuwkomers. Dit probleem is niet nieuw; ook in eerdere jaren bleef een 

aanzienlijke som geld onbesteed (zie figuur 1).  

Oorzaken van onderuitputting 

Belangrijke oorzaken van de onderuitputting zijn de complexiteit van regelgeving en de 

capaciteit van uitvoerende diensten. Er zijn vaak onvoldoende ambtenaren beschikbaar om 

overheidsbeleid effectief uit te voeren, bijvoorbeeld bij de Belastingdienst tijdens de 

compensatie van gedupeerden in de Toeslagenaffaire. Door personeelstekorten en 

ingewikkelde procedures verloopt de uitvoering van het herstel traag, en blijven veel 

gereserveerde middelen onbenut. 
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Figuur 1. Onderuitputting 2017 - 2023
(in miljarden euro's) 

In 2023 was de onderuitputting uitzonderlijk: 7,2 miljard euro.  
Dit is 1 miljard euro hoger dan in 2022 en 2,4 miljard hoger dan in 2021. 

Bron: Financieel Jaarverslag Rijk 2023

https://www.rijksoverheid.nl/documenten/jaarverslagen/2024/05/15/financieel-jaarverslag-rijk-2023


Gebrekkige transparantie over resultaten 

Daarnaast constateert de Algemene Rekenkamer dat ministers vaak weinig inzicht geven aan 

de Tweede Kamer over de resultaten die behaald zijn met de toegekende extra middelen1. 

Terwijl er wel gedetailleerde rapportages zijn over bepaalde thema’s, zoals de opvang van 

Oekraïense vluchtelingen en de ondersteuning bij hoge energiekosten, blijft er veel onduidelijk 

over andere beleidsgebieden waarvoor ook extra geld is uitgetrokken. Deze gebrekkige 

transparantie maakt het voor het parlement moeilijk om haar controlerende taak effectief uit 

te voeren en om te beoordelen of het extra geld de beoogde impact heeft gehad.  

Bovendien wordt er weinig aandacht besteed aan het formuleren van concrete en meetbare 

beleidsdoelen. Zonder heldere doelen wordt het moeilijk om tussentijds te beoordelen of het 

geld goed wordt besteed en kan er niet tijdig worden bijgestuurd. Dit vergroot het risico op 

inefficiënte uitgaven en het niet bereiken van de gewenste resultaten. 

Positieve ontwikkelingen in financieel beheer 

Ondanks deze uitdagingen zijn er ook positieve ontwikkelingen te melden. Zo is het financieel 

beheer binnen de rijksoverheid verbeterd en is de rechtmatigheid van uitgaven ten opzichte 

van de afgelopen jaren toegenomen. Een voorbeeld hiervan is het ministerie van 

Volksgezondheid, Welzijn en Sport, waar de eerder vastgestelde tekortkomingen in de 

bedrijfsvoering grotendeels zijn opgelost. 

Van grootse ambities naar realistische uitvoering 

De conclusie van het onderzoek is duidelijk: de politiek moet niet alleen groot denken, maar 

vooral ook realistisch handelen. Hoewel Nederland wordt geconfronteerd met complexe 

maatschappelijke vraagstukken, zoals de energietransitie, klimaatverandering en 

demografische ontwikkelingen, willen burgers concrete (tussen)resultaten zien.  

Het vertrouwen van burgers neemt af door het gebrek aan effectieve uitvoering van beleid. Zo 

hebben de toeslagenaffaire en de schadeafwikkeling rondom de gaswinning in Groningen 

blootgelegd dat de overheid moeite heeft met het oplossingsgericht aanpakken van problemen. 

Lessen voor de toekomst 

De Algemene Rekenkamer benadrukt dat er lessen moeten worden getrokken uit het verleden. 

Om onderuitputting te voorkomen, moeten realistische doelen worden gesteld en de 

uitvoeringscapaciteit worden versterkt. Het probleem van onderuitputting laat zien dat het niet 

alleen belangrijk is hoeveel geld er beschikbaar is, maar vooral hoe goed dat geld wordt 

uitgegeven.  

De Algemene Rekenkamer pleit er voor om Verantwoordingsdag vroeger in het jaar te laten 

plaatsvinden. Dat zou het parlement meer tijd geven om de financiële verantwoording 

grondiger te onderzoeken, waardoor zij op tijd kan bijsturen en het beschikbare budget zo 

goed mogelijk kan worden ingezet. Dit zou het budgetrecht van het parlement verder kunnen 

verstevigen. 

1 Algemene Rekenkamer (2024, 15 mei). Staat van de rijksverantwoording 2023 

https://www.rekenkamer.nl/publicaties/rapporten/2024/05/15/staat-van-de-rijksverantwoording-2023
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Inleiding en leeswijzer 

In deze jaarrapportage wordt ingegaan op de behandeling, door de Tweede Kamer plenair en 

in de vaste commissies, van de verschillende budgettaire nota’s en wetten die zijn verschenen 

in het kader van de begrotingscyclus 2023.  

De jaarrapportage bestaat uit vier hoofdstukken en acht bijlagen. 

1. Ontwerpbegrotingen

In het eerste hoofdstuk wordt de behandeling en vaststelling van de

ontwerpbegrotingen voor 2023 belicht. Dit beslaat de periode van Prinsjesdag tot eind

2022.

2. Suppletoire begrotingen

In het tweede hoofdstuk wordt aandacht besteed aan de begrotingsactiviteiten die

plaatsvonden van het begin van het begrotingsjaar 2023 tot en met het einde van dat

jaar. Hierbij komen onder andere de behandeling van de suppletoire wetten (zoals de

Voorjaars- en Najaarsnota), de gecoördineerde ronde van suppletoire begrotingen die

op Prinsjesdag zijn ingediend, en de incidentele suppletoire begrotingen aan bod.

3. Amendementen

In het derde hoofdstuk wordt inzicht geboden in de mate waarin Kamerleden gebruik

hebben gemaakt van het recht van amendement tijdens de behandeling van de

begrotingswetten voor 2023. Het recht van amendement geeft de Tweede Kamer het

recht geeft om wijzigingen aan te brengen in wetsvoorstellen.

4. Verantwoording

In het laatste hoofdstuk wordt de behandeling van de jaarverslagen en slotwetten voor

2023 besproken, evenals de dechargeverlening. Deze behandeling beslaat de periode

vanaf Verantwoordingsdag, woensdag 15 mei 2024, tot aan de dechargeverlening in

juli 2024.

Bijlagen 

In de bijlagen staan de overzichten die ten grondslag liggen aan de grafieken die in 

deze rapportage zijn opgenomen. Hierin zijn hyperlinks naar de onderliggende 

Kamerstukken opgenomen.  

Omwille van beknoptheid en overzichtelijkheid is ervoor gekozen om het overzicht van 

alle in stemming gebrachte moties met betrekking tot de begrotingscyclus 2023 niet 

in deze rapportage op te nemen. Dit overzicht is op aanvraag beschikbaar bij de 

informatiespecialist Rijksuitgaven van de Dienst Analyse en Onderzoek.    

Data 

De informatie in dit rapport is gebaseerd op Kamerstukken en de openbare data uit het 

Gegevensmagazijn van de Tweede Kamer. De grafieken en diagrammen zijn ontwikkeld door 

het team van de Dienst Analyse en Onderzoek (DAO), nadat zij de openbare data hebben 

verwerkt. 

Begotingscyclus 2023 | Tweede Kamer der Staten-Generaal | 7 oktober 2024

Pagina 4 van 65

https://opendata.tweedekamer.nl/over


1 Ontwerpbegrotingen 

Op dinsdag 20 september 2022 was het Prinsjesdag, de dag waarop de 

minister van Financiën de plannen voor de uitgaven van de overheid voor 

2023 presenteerde aan de Tweede Kamer. Dit gebeurde via de 

Miljoenennota en de rijksbegroting, die uit 23 afzonderlijke 

wetsvoorstellen bestaat (Kamerstukdossier 36200).2  

De volgende dag, op woensdag 21 september, begonnen de Algemene Politieke 

Beschouwingen. Dit is een jaarlijks debat waarin de leiders van de politieke partijen in de 

Tweede Kamer hun visie geven op de regeringsplannen voor het komende jaar, zoals die op 

Prinsjesdag zijn gepresenteerd. Tijdens dit debat bespreken de fractievoorzitters niet alleen de 

begroting, maar ook de bredere politieke koers van het kabinet. Op donderdag 22 september 

werd het debat voortgezet, waarbij het kabinet reageerde op de vragen en kritiek vanuit de 

Kamer.  

Na de Algemene Politieke Beschouwingen volgen de Algemene Financiële Beschouwingen. 

Deze vonden plaats op woensdag 5 oktober en donderdag 6 oktober 2022. Op woensdag 5 

oktober vond het eerste deel van het debat plaats, waarin de financieel specialisten van de 

verschillende fracties hun vragen stelden over de rijksbegroting 2023 aan minister Kaag en de 

staatssecretarissen van Financiën, Van Rij en De Vries. Hierbij gingen de fracties ook met 

elkaar in debat over de financiële plannen van de regering. Op donderdag 6 oktober 

beantwoordden de minister en de staatssecretarissen de vragen van de Kamerleden en gaven 

zij verdere toelichting op het voorgestelde financiële beleid. 

Na de beschouwingen worden de begrotingswetten verder besproken in vaste commissies van 

de Tweede Kamer. In paragraaf 1.1 van dit hoofdstuk wordt uiteengezet hoe deze 

commissiebehandelingen voor de ontwerpbegrotingen 2023 verliepen.  

Na de commissiebehandeling volgen de plenaire begrotingsbehandelingen en de stemming 

over moties en amendementen. Paragraaf 1.2 laat met grafieken en diagrammen zien welke 

moties en amendementen tijdens de plenaire behandeling van de ontwerpbegrotingen voor 

2023 zijn ingediend.  

De indeling van dit hoofdstuk sluit aan bij de volgorde van de begrotingsbehandeling: 

1.1 Commissiebehandeling afzonderlijke begrotingen 

a. Ronde van feitelijke vragen bij de ontwerpbegrotingen

b. Technische briefings door de Algemene Rekenkamer

c. Wetgevingsoverleggen

d. Inzet van rapporteurs

1.2 Moties en amendementen bij de ontwerpbegrotingen 

2 De begrotingsnota’s zoals de Miljoenennota zijn geen begrotingswetten. 
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1.1 Commissiebehandeling afzonderlijke begrotingen 

a. Ronde van feitelijke vragen bij de ontwerpbegrotingen

De commissiebehandeling van de afzonderlijke begrotingswetten start met het stellen van 

feitelijke vragen aan de regering over iedere ontwerpbegroting. Hierbij zijn ook vragen gesteld 

over de aandachtspunten bij de begrotingen waarover de Algemene Rekenkamer in de periode 

na Prinsjesdag de Kamer heeft gerapporteerd. In totaal hebben de Kamerleden 3.672 

feitelijke vragen ingediend over de begrotingsvoorstellen en de Miljoenennota 2023 (zie 

figuur 2 en bijlage 1).  
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Figuur 2. Commissies VWS en JenV stellen de meeste feitelijke 

vragen bij de ontwerpbegrotingen 2023
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Raming Tweede Kamer 2023 

De ontwerpbegroting van de Staten-Generaal wordt al eerder in het kalenderjaar door de 

Tweede Kamer behandeld in het debat over de Raming, dat doorgaans eind juni plaatsvindt. 

Feitelijke vragen over deze begroting worden dan gesteld aan het Presidium van de Tweede 

Kamer. De Raming voor 2023 is behandeld op 20 juni 2022. 

b. Technische briefings door de Algemene Rekenkamer

De Algemene Rekenkamer stelt voor elk departement afzonderlijke begrotingsbrieven op, 

waarin zij de belangrijkste aandachtspunten en risico's voor de specifieke begroting van dat 

departement uiteenzet. Op 28 september en 6 oktober 2022 heeft de Rekenkamer deze 

brieven aan de Tweede Kamer aangeboden. Een overzicht van deze begrotingsbrieven is te 

vinden in bijlage 2. 

Elke commissie kan de Rekenkamer verzoeken om een technische briefing over de inhoud van 

de begrotingsbrieven. De commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap heeft van deze 

mogelijkheid gebruik gemaakt en een technische briefing ontvangen van de Algemene 

Rekenkamer (zie tabel 1).  

Tabel 1. Overzicht technische briefings Algemene Rekenkamer 

Commissie Technische briefing Datum Begrotings-

hoofdstuk 

OCW Algemene Rekenkamer - 

aandachtspunten bij de 

ontwerpbegroting 2023 

(begrotingshoofdstuk VIII) 

di 15-11-2022, 

17.00 - 18.00 

36200-XIII 
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c. Wetgevingsoverleggen

Alle ontwerpbegrotingen zijn wetsvoorstellen en worden daarom plenair behandeld en in 

stemming gebracht in de Tweede Kamer. Naast het plenaire begrotingsdebat besteden de 

vaste commissies vaak extra aandacht aan de begrotingen door middel van 

wetgevingsoverleggen (WGO's). Een WGO biedt de mogelijkheid om dieper in te gaan op 

specifieke onderdelen van een begroting of beleidsonderwerp. Er zijn twee vormen van WGO's: 

het begrotingsonderzoek, waarbij de hele begroting van een departement wordt behandeld, 

en thematische WGO's, die zich richten op specifieke delen van de begroting of bepaalde 

beleidsonderwerpen.  

Bij de begrotingsbehandeling voor 2023 is 12 keer een thematisch wetgevingsoverleg (WGO) 

gevoerd en één keer een WGO over het begrotingsonderzoek (zie  tabel 2).  

Daarnaast heeft de commissie voor Infrastructuur en Waterstaat ervoor gekozen om het 

wetgevingsoverleg over het begrotingsonderzoek om te zetten in een commissiedebat 

(Kamerstuk 36200-XII, nr. 108). 

Tabel 2. Overzicht wetgevingsoverleggen bij behandeling van ontwerpbegrotingen 

Cie Begrotings-

hoofdstuk 

Overleg Kamerstuk Datum 

J&V VI WGO Migratie 

(voortzetting) 

36200-VI, nr. 97 

36200-VI, nr. 107 

07-11-2022

14-11-2022

DiZa VI, VII en 

XIII 

WGO Digitalisering 36200-VII, nr. 116 14-11-2022

BiZa VII WGO Wonen en ruimte 

(voortzetting) 

36200-VII, nr. 114 

36200-VII, nr. 117 

07-11-2022

14-11-2022

OCW VIII WGO Emancipatie 36200-VIII, nr. 183 05-12-2022

VIII WGO Media 36200-VIII, nr. 178 28-11-2022

VIII WGO Cultuur 36200-VIII, nr. 163 14-11-2022

VIII WGO Begrotingsonderzoek 36200-VIII, nr. 175 17-11-2022

DEF X en K WGO Personeel/ Materieel 36200-X, nr. 49 07-11-2022

I&W XII en J WGO Water 36200-XII, nr. 107 21-11-2022

EZK XIII WGO Groningen 36200-XIII, nr. 118 06-12-2022

SZW XV WGO Integratie en 

maatschappelijke samenhang 
(beleidsart. 13) 

36200-XV, nr. 85 21-11-2022

VWS XVI en VI WGO Jeugd 36200-XVI, nr. 180 21-11-2022

XVI WGO Sport en Bewegen 

(voortzetting) 

36200-XVI, nr. 194 

36200-XVI,  nr. 195 

28-11-2022

01-12-2022

TOTAAL 12 thematische WGO’s 

1 WGO begrotingsonderzoek 
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d. Inzet van rapporteurs bij begroting

Voor de behandeling van de ontwerpbegrotingen van 2023 zijn achttien rapporteurs 

aangesteld, verdeeld over tien commissies (zie figuur 3). De coalitie leverde zestien 

rapporteurs (VVD 7; D66 5; CDA 3; CU 1) en de oppositie twee rapporteurs (PvdA 1; FvD 1).  

De rapporteurs hebben namens de commissie de begrotingsstukken op een aantal vooraf 

bepaalde onderdelen geanalyseerd. De bevindingen van de rapporteurs hebben geleid tot een 

aantal aandachtspunten over de kwaliteit van de begrotingsstukken (zoals te zien in tabel 3). 

Hierbij zijn ook een aantal vragen voorgelegd aan de bewindspersonen.  

Tabel 3. Inbreng rapporteurs per commissie voor ontwerpbegrotingen 2023 

Cie Rapporteur(s) Aandachtspunten 

J&V Ellian (VVD) en 

Mutluer (PvdA) 

1. Invulling Prognosemodel Justitiële Keten onduidelijk, net als

de besteding van €100 miljoen in de justitiële keten. 

2. Geen meetbare doelstellingen (indicatoren) voor

samenwerking in de justitiële keten, het gevangeniswezen en 

bij ondermijnende criminaliteit. 

3. In hoeverre is er geleerd van evaluaties van bestaande

investeringen? 

BiZa P.C. de Groot

(VVD) 

Begrotingsonderdeel Wonen en Ruimte: 

1. Overzicht niet-verplichte uitgaven en grote mutaties

ontbreekt. 

2. Grote uitgaven onvoldoende onderbouwd (grootschalige

woningbouw, Nationaal Isolatieprogramma, regiodeals). 

Ontbreken afwegingskaders met concrete operationele doelen 

en indicatoren.  

3. Geen samenhang klimaatposten met de beleidsdoelen.

SEA inzetten als hulpmiddel om doelen en indicatoren 

helder te definiëren en koppelen aan klimaatbeleid. 

OCW El Yassini (VVD) 

en Peters (CDA) 

1. Onduidelijke geldstromen maken beleidsevaluatie

moeilijk. Middelen via bestuurs- en sectorakkoorden zetten 

budgetrecht Kamer onder druk. 

2. Geen duidelijke meetbare doelen en indicatoren om

beleid te monitoren. En soms wordt er verouderde data 

gebruikt. 

3. SEA inconsistent uitgewerkt, planning niet gekoppeld aan

beleidscyclus. 
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FIN Kat (D66) 1.Beleidsdoelen algemeen en niet consequent 

gepresenteerd. 

2. Systematiek ramingen toont grote onzekerheidsmarges en

risico op onderbesteding. 

3. Risicobeheersing: geen anticipatie kapitaalstorting DNB

en compensatie energieprijzen en inflatie onvoldoende 

vergelijkbaar met andere EU-landen. 

4. Uitvoering: Doelstellingen Werk aan Uitvoering niet

inzichtelijk. 

5. Herziening toeslagenstelsel: Verwachte transitiekosten

onduidelijk. 

6. Europese aspecten: weinig aandacht voor landenspecifieke

aanbevelingen en monitoring mijlpalen en doelen van de 

herstel- en veerkrachtplan. Rechtmatigheid en 

doelmatigheid EU-fondsen: gebrekkig inzicht in inzet van 

Europese middelen en bereikte effecten. 

DEF Hammelburg 
(D66) en 

Boswijk (CDA) 

1. Verzoek om betere en consistente 

informatievoorziening voor groot materieel. 

2. Hetzelfde geldt voor risicoanalyses en de verhouding tussen

kosten en voldoen aan de grondwettelijke en 

bondgenootschappelijke taken. 

EZK Grevink (VVD) Nationaal Groeifonds: 

1. Het is onduidelijk hoe wordt gestuurd op maximaal

doelbereik en randvoorwaarden, zoals geformuleerd in de 

Groeistrategie en de moties van de Kamer.  

2. In 2022 pas 3% van de fondsmiddelen uitgekeerd aan

projecten. Lange aanlooptijden kunnen mogelijk ten koste 

gaan van de impact van de fondsmiddelen.  

3. Parlementaire controle onvoldoende vormgegeven.

Tussentijdse evaluaties en onderzoek zijn te laat 

ingepland, maakt bijsturing moeilijk. 

LNV T. de Groot (D66)

en

Grinwis (CU)

1. Informatiewaarde begroting beperkt door gebrek aan

concrete doelen en indicatoren. Bij sommige 

beleidsplannen ontbreekt de financiële en beleidsinhoudelijke 

doorwerking zoals bij IBO's Biodiversiteit en Klimaat. 

2. Oneigenlijk gebruik stikstofmiddelen uit 

Omschakelfonds. Onoverzichtelijke stikstofuitgaven. 

Transitieregeling gedekt door onjuiste begrotingsreserve. 

Omgang met voorzienbare financiële risico’s onduidelijk zoals 

het verlies van de derogatie van de Nitraatrichtlijn. 

3. Geen gebruik van Brede Welvaart en SDG-indicatoren.

4. Samenhang tussen het Europese en nationale beleid

onduidelijk. Op welke wijze bieden de EU-fondsen voor 

Nederland maximale toegevoegde waarde? 

5. Gebrekkig inzicht zoönosebeleid en uitgaven 

Diergezondheidsfonds. Geen inzicht in de geraamde 
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uitgaven aan bestrijding van vogelgriep, afwegingskader 

ontbreekt. 

SZW Simons (VVD) en 
Sahla (D66)  

1. De SEA van SZW is een best practice.

2. Gratis kinderopvang: Onduidelijk toegankelijkheid,

uitvoerbaarheid en begrote budgetten voor herziening 

kinderopvangstelsel (vanaf 2025). Gebrekkig samenhang 

tussen de verschillende ministeries betreffende de 

verschillende regelingen kinderopvang. Onduidelijkheden in 

planning van het wetsvoorstel Kinderopvang BES.  

3. In SLIM-regeling zitten grote verschillen van 2023 t/m

2027. Onduidelijke financiering toekomstige arbeidsmarkt-

dienstverlening vanaf 2024. Hoe effectief is de samenwerking 

in de regionale mobiliteitsteams (RMT’s)? 

VWS Van den Berg 
(CDA), Van den 

Hil (VVD) en Van 
Houwelingen 
(FVD) 

1. Strategische Evaluatie Agenda waarbij ingezet wordt op

goede onderbouwing en strategische invulling qua 

onderwerpen en in de tijd 

2. Beleidskeuzes verduidelijken.

3. Beter inzicht in voortgang financieel beheer

DiZa Rajkowski (VVD) 
en Dekker- 
Abdulaziz  

(D66) 

Aandacht voor doel van Generieke Digitale Infrastructuur 

(GDI) en informatie over beschikbare middelen ontoereikend 

onderbouwd en geen directe koppeling aan doelen.  

1. Behoefte aan GDI meerjarenvisie en het GDI

programmeringsplan. 

2. Kamer structureel informeren over de GDI.

3. Behoefte aan het in gesprek blijven met de minister van

BZK over de GDI, in lijn met het MIRT (Meerjarenprogramma 

Infrastructuur, Ruimte en Transport). 
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Figuur 3. Overzicht rapporteurs voor de ontwerpbegrotingen 2023 

Commissie Rapporteurs 

BiZa 

P.C. de Groot
(VVD)

DEF 

Hammelburg 
(D66) 

Boswijk 
(CDA) 

EZK 

Grevink 
(VVD) 

FIN 

Kat 
(D66) 

SZW 

C. Simons
(VVD)

Sahla 

(D66) 

7

5

3

1

1

1

VVD
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J&V 

Ellian 
(VVD) 

Mutluer 
(PvdA) 

OCW 

LNV 

VWS 

DiZa 

El Yassini 
(VVD) 

T. de Groot
(D66)

Van den Hil 

(VVD) 

Peters 
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Grinwis 
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(FvD) 
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1.2 Moties en amendementen bij de ontwerpbegrotingen 

Hoeveel moties en amendementen hebben de Kamerleden ingediend bij de 

begrotingsbehandelingen? Hoeveel daarvan zijn aangenomen?  

Wie hebben de moties ingediend? 

Wie hebben de amendementen ingediend? 

SP GL
Omtz

igt
PvdA D66 VVD CU BIJ1 DENK CDA

Den

Haan
FVD PvdD

Aangenomen 3 10 10 2 1 1

Verworpen 20 11 12 11 4 2 2 1 1 1

20

14

12
11

4

2 2
1 1 1

10 10

2
1 1

Aangenomen
572

(58%)

Verworpen
401

(41%)

Overgenomen
7

(1%)

Moties

980

Aangenomen
55

(47%)

Verworpen
62

(53%)

Amende-

menten
117

PVV VVD D66 SP GL CU CDA PvdA PvdD Van
Haga BBB DENKSGP BIJ1 Volt JA21 FVD

Den

Haan
Omt

zigt

Gün

dog

an

Aangenomen 23 89 84 33 40 66 67 40 22 8 18 21 20 7 10 9 11 3 1

Overgenomen 1 1 1 1 2 1

Verworpen 89 3 6 47 30 2 2 20 38 47 22 17 12 17 13 13 12 8 3

12

112

93 91

81

70 69 69

60 60
57

40 38
32

24 23 22

12 11
4

VVD D66 SP GL CDA CU PvdA DENK BBB PVV FVD JA21 SGP Volt
Omt

zigt
BIJ1

Van
Haga

Aangenomen 17 13 2 10 9 3 1

Verworpen 1 13 10 6 6 5 5 3 3 3 3 2 1 1

13

5 5

3 3 3 3
2

1 1

17

14

12

10
9 9

7
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Voor welke beleidsterreinen zijn de moties ingediend? 

Voor welke beleidsterreinen zijn de amendementen ingediend? 

VWS BiZa OCW I&W J&V SZW EZK BuZa
BuHa
Os

DEF LNV

Aangenomen 8 3 11 10 2 6 5 5 3 2

Verworpen 14 15 6 3 8 3 3 2 3 2 3

3

22

18
17

13

10
9

8
7

6

4
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I&W MJN VWS OCW BiZa LNV EZK J&V SZW DEF BuZa
BuHa
-OBuHas

FIN

Aangenomen 96 45 80 78 56 52 44 41 26 15 19 13 7

Overgenomen 3 1 1 2

Verworpen 49 80 41 29 43 32 32 28 20 18 11 13 5

148

126 122

107
101

84
76

69

46

12

MJN VWS I&W OCW BiZa LNV EZK J&V SZW DEF KR BuZa
Os

FIN

Aangenomen 45 80 71 78 56 52 44 41 26 15 25 19 13 7

Overgenomen 1 1 3 2

Verworpen 80 41 44 29 43 32 32 28 20 18 5 11 13 5

126
122

118

107
101

84
76

69

46

33 30 30 26

12



2 Suppletoire begrotingen 

Na de stemming over alle ontwerpbegrotingen 2023 wordt de aangenomen rijksbegroting in 

de regel gedurende het begrotingsjaar nog tweemaal tussentijds aangepast en ter autorisatie 

aan de Tweede Kamer voorgelegd: in het voorjaar de 1e suppletoire wetten (vergezeld van de 

overkoepelende Voorjaarsnota) en in het najaar de 2e suppletoire wetten (vergezeld van de 

overkoepelende Najaarsnota). Daarnaast kunnen er incidentele suppletoire begrotingen 

worden ingediend. In dit hoofdstuk zijn enkele gegevens over de behandeling van de 

suppletoire begrotingswetten 2023 op een rij gezet. 

Aangesloten wordt bij de volgorde van de begrotingsbehandeling: 

2.1 Voorjaarsnota en 1e suppletoire begrotingen  

a. Ronde van feitelijke vragen bij de Voorjaarsnota en 1e suppletoire begrotingen

b. Moties en amendementen bij de Voorjaarsnota en 1e suppletoire begrotingen

2.2 Suppletoire begrotingen Prinsjesdag 

a. Ronde van feitelijke vragen bij de suppletoire begrotingen Prinsjesdag

b. Moties en amendementen bij de suppletoire begrotingen Prinsjesdag

2.3 Najaarsnota en 2e suppletoire begrotingen 

a. Ronde van feitelijke vragen bij de Najaarsnota en 2e suppletoire begrotingen

b. Moties en amendementen bij de Najaarsnota en 2e suppletoire begrotingen

2.4 Incidentele suppletoire begrotingen 
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2.1 Voorjaarsnota en 1e suppletoire begrotingen 

a. Ronde van feitelijke vragen bij de Voorjaarsnota en 1e suppletoire

begrotingen

Er zijn in totaal 1.187 feitelijke vragen gesteld over de Voorjaarsnota (Kamerstukdossier 

36350) en de 1e suppletoire begrotingen (zie figuur 4 en bijlage 3).  
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b. Moties en amendementen bij de Voorjaarsnota en 1e suppletoire

begrotingen

Hoeveel moties en amendementen zijn er bij de Voorjaarsnota en de 1e suppletoire 

begrotingen in stemming gebracht? En hoeveel daarvan zijn aangenomen?  

Welke fracties hebben de moties en de amendementen ingediend? 

Bij welke beleidsterreinen zijn de meeste moties en amendementen ingediend? 

Verworpen
12

100%

Amende-

menten
12

Aangenomen
11

(29%)

Verworpen
26

(68%)

Overgenomen
1

(3%)

Moties

38

1

2

2

2

2

1

2

2

4

8

1

1

1

2

1

3

1

1

1
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D66

Gündogan
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PvdA

SGP
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VVD
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GroenLinks
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PVV

Moties per fractie

Verworpen Overgenomen Aangenomen

9

3

SP

Groen-
Links

Amendementen per fractie

Verworpen

1

1

3

21 1

1

1

9Voorjaars-
nota

SZW

EZK

BuHaOs

Moties per beleidsterrein

Verworpen Overgenomen Aangenomen

6

2

1

1

1

1

BiZa
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J&V

SZW

EZK

BuHaOS

Amendementen

per beleidsterrein

Verworpen
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2.2 Suppletoire begrotingen Prinsjesdag 

De regering heeft dit jaar voor het eerst gelijktijdig met de Miljoenennota 2024 een extra ronde 

gecoördineerde suppletoire begrotingswetten over het lopende begrotingsjaar ingediend. Op 

voorstel van de commissie voor de Rijksuitgaven zijn deze suppletoire begrotingen gezamenlijk 

behandeld met de Miljoenennota en de ontwerpbegrotingen 2024 tijdens de Algemene 

Financiële Beschouwingen.  

a. Ronde van feitelijke vragen bij de suppletoire begrotingen Prinsjesdag

Bij de behandeling van de suppletoire begrotingen ingediend op Prinsjesdag zijn door de 

Kamerleden in totaal 491 feitelijke vragen gesteld (zie figuur 5 en bijlage 4). 

b. Moties en amendementen bij de suppletoire begrotingen Prinsjesdag
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Figuur 5. De commissies VWS en SZW stellen de meeste feitelijke 

vragen bij de suppletoire begrotingen Prinsjesdag
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Hoeveel moties en amendementen zijn er bij de suppletoire begrotingen 

Prinsjesdag 2023 in stemming gebracht? En hoeveel daarvan zijn aangenomen? 

Wie hebben de moties en amendementen ingediend? 

Bij welke beleidsterreinen zijn de moties en amendementen ingediend? 

Aangenomen
2

(50%)

Verworpen
2

(50%)

Moties

4

2 2PvdA

Moties per fractie

Verworpen Aangenomen

2 2BuHaOs
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2.3 Najaarsnota en 2e suppletoire begrotingen 

a. Ronde van feitelijke vragen bij de Najaarsnota en 2e suppletoire

begrotingen

Bij de behandeling van de Najaarsnota (Kamerstukdossier 36470) en de 2e suppletoire 

begrotingen 2023 zijn door de Kamerleden in totaal 591 feitelijke vragen gesteld (zie  

figuur 6 en bijlage 5).  
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Figuur 6. De commissies VWS en LNV stelden de meeste 

feitelijke vragen over de 2e suppletoire begrotingen
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b. Moties en amendementen bij de Najaarsnota en 2e suppletoire

begrotingen

Hoeveel moties en amendementen zijn er bij de Najaarsnota en de 2e suppletoire 

begrotingen in stemming gebracht? En hoeveel daarvan zijn aangenomen?  

Wie hebben de moties en amendementen ingediend? 

Bij welke beleidsterreinen zijn de moties en amendementen ingediend? 

Aangenomen
5

(42%)
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2.4 Incidentele suppletoire begrotingen 

De rijksbegroting voor 2023 is buiten de reguliere begrotingscyclus en de gecoördineerde 

suppletoire begrotingen Prinsjesdag gewijzigd door middel van zeven incidentele suppletoire 

begrotingen (ISB's), waarmee een totaalbedrag van € 2,7 miljard aan verplichtingen is 

gemoeid. Voor een overzicht en meer informatie over de incidentele bijstellingen voor het 

begrotingsjaar 2023 kan bijlage 6 worden geraadpleegd.  

Uitzonderingsbepaling artikel 2.27 CW 

In buitengewone omstandigheden kan het kabinet verplichtingen aangaan en uitgaven doen 

voordat de Staten-Generaal hiermee hebben ingestemd, zoals bepaald in artikel 2.27, lid 2 

van de Comptabiliteitswet 2016. Van de totale incidentele verplichtingen heeft het kabinet bij 

de twee energiegerelateerde suppletoire begrotingen (€ 0,59 miljard) gebruikgemaakt van 

deze uitzonderingsbepaling.  

De incidentele aanpassingen in 2023 hebben voornamelijk betrekking op de 

energievoorziening en de (militaire) steun aan Oekraïne (zie figuur 7). De energie-gerelateerde 

incidentele suppletoire begrotingen zijn ingediend door het ministerie van Economische Zaken 

en Klimaat. De incidentele bijstellingen voor Oekraïne zijn ingediend door de ministeries van 

Defensie, Buitenlandse Zaken en Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking. 
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Figuur 7. Incidentele bijstellingen 2023

Ruim tweederde van de incidenteel bijgestelde verplichtingen ging naar 

steun voor Oekraïne

Incidentele bijstellingen (x mln) art. 2.27 CW (x mln)

Lening wind-op-zeeproject 
€ 65 mln (€ 65 mln)
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Terug naar een normaal en ordentelijk begrotingsproces 

In de afgelopen jaren hebben de Algemene Rekenkamer3 en verschillende Kamerleden4 

gewezen op de onoverzichtelijkheid van het begrotingsproces door de vele incidentele 

bijstellingen, wat de uitoefening van het budgetrecht door het parlement bemoeilijkt. Tijdens 

het Verantwoordingsdebat in juni 2022 erkende Minister Kaag van Financiën de noodzaak om 

terug te keren naar een normaal en ordentelijk besluitvormingsproces met veel minder 

momenten van incidentele budgettaire besluitvorming. Als reactie hierop, en om de andere 

tekortkomingen aan te pakken, stelde zij de Taskforce Verbetering Financieel Beheer in.5  

Vanaf 2023 is een koerswijziging zichtbaar, waarbij het aantal ingediende incidentele 

bijstellingen begint af te nemen (zoals te zien in figuur 8).   

In mei 2024 is de tijdelijke taskforce omgezet in een Programma Versterking Financieel 

Beheer. Een programmamanager zal integraal sturen op de activiteiten en de in gang gezette 

acties van de Taskforce voortzetten. Op die manier wordt het werk van de (tijdelijke) Taskforce 

geborgd en structureel voortgezet.  

3 Algemene Rekenkamer. (2022, 28 september). Aandachtspunten bij de ontwerpbegroting 2023 van het 

Ministerie van Financiën inclusief Nationale Schuld.  

4 Motie van het lid Alkaya over het aantal incidentele suppletoire begrotingen terugdringen (Kamerstuk 36100, 

nr. 6); Motie van het lid Van der Lee c.s. over toewerken naar vier momenten per jaar om de Kamer te 

informeren over budgettaire voorstellen (Kamerstuk 36100, nr. 11).  

5 Tweede Kamer, vergaderjaar 2021-2022, Kamerstuk 31865, nr. 210. 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

art. 2.27 CW 0 0 0 0 0 29 59 34 2 0

Incidentele
bijstellingen

2 1 0 12 6 17 4 17 7 5

Figuur 8. Neerwaartse trend in incidentele bijstellingen

Aantal incidentele bijstellingen per jaar, inclusief aantal bijstellingen 
zonder goedkeuring vooraf van het parlement (art. 2.27 CW)
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Hoe zijn de incidentele begrotingen in de Tweede Kamer behandeld? 

Bij zes van de zeven ISB’s (86%) heeft er een schriftelijke voorbereiding plaatsgevonden, 

waarbij de Kamerleden feitelijke vragen hebben gesteld aan het kabinet. Drie van de zeven 

ISB’s (43%) zijn zonder stemming aangenomen. Geen van de ISB’s is zonder inbreng van 

feitelijke vragen, zonder wetgevingsoverleg en zonder stemming aangenomen (0%).  

Hoeveel feitelijke vragen, amendementen en moties zijn er bij de incidentele 

begrotingen ingediend en in stemming gebracht? 

De Kamerleden hebben bij geen enkel ISB amendementen of moties in stemming gebracht. 

Bij zes van de zeven ISB’s zijn er feitelijke vragen gesteld.   

Feitelijke vragen

59

Amende-

menten

0

Moties

0

2

1

3

3

7

7

7

7

7

Feitelijke vragenronde
met WGO/ SO en stemming

Geen feitelijke vragenronde,
wel WGO/ SO
en met stemming

Feitelijke vragenronde
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Alleen feitelijke vragenronde
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Figuur 9. Meeste incidentele bijstellingen afgehandeld met een 

vragenronde en stemming

aantal ISB's volgens behandelwijze totaal aantal  ISB's 2023
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Aangenomen
€ 0,37 mld (0,9%)

Verworpen
€ 39,1 mld 

(99,1%)

3 Amendementen 

De Tweede Kamer heeft het recht van amendement dat van toepassing is op alle wetgeving. 

Hieronder vallen ook de begrotingswetten. Dit betekent dat de Kamerleden amendementen 

kunnen indienen op de ontwerpbegroting, suppletoire, incidentele begrotingswetten en 

slotwetten. In dit hoofdstuk wordt aan de hand van een reeks grafieken en diagrammen 

inzichtelijk gemaakt op welke wijze de Kamerleden gebruik hebben gemaakt van hun recht op 

amendement bij de begrotingswetten 2023. Voor een volledig overzicht van de amendementen 

kan bijlage 7 worden geraadpleegd.  

Meer dan vier op de tien (43%) van de ingediende en in stemming gebrachte amendementen 

bij de begrotingswetten voor 2023 zijn aangenomen. Wat betreft de verplichtingen die met 

deze amendementen gepaard gaan, vertegenwoordigen ze minder dan 1% van de totale 

aangenomen verplichtingen.  

Aantal amendementen per begrotingsmoment 

Prinsjesdag is het meest populaire begrotingsmoment voor het indienen van amendementen 

bij de ontwerpbegrotingen, gevolgd door de Voorjaarsnota bij de eerste suppletoire 

begrotingen.   

6 De verplichtingen die horen bij de amendementen die zijn ingediend ter dekking van een andere amendement 
zijn niet meegerekend in het totaalbedrag aan verplichtingen, om dubbeltelling te voorkomen.  

134 
amendementen 
in stemming gebracht 

58 
aangenomen 

76 
verworpen 

€ 39,4 mld 

6

totale waarde 

verplichtingen 

Ontwerp-
begroting

Voorjaarsno
ta

Suppletoire
Prinsjesdag

Najaarsnota ISB's

Aangenomen 55 0 3 0 0

Verworpen 62 12 1 1 0

117

12
4 1 0
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Welke fracties hebben de amendementen ingediend? 

Voor welke beleidsterrein zijn de meeste amendementen ingediend? 

18

13

11

10

3

2

1

2

1

6

13

6

1

1

2

3

3

3

3

5

5

22

VVD

D66

ChristenUnie

CDA

PvdA

GroenLinks

DENK

Groep Van Haga

BIJ1

Omtzigt

FVD

JA21

SGP

Volt

BBB

PVV

SP

Aangenomen Verworpen

VWS BiZa OCW I&W SZW J&V EZK
BuHa
Os

BuZa DEF LNV

Aangenomen 8 3 11 10 8 2 5 4 5 2 0

Verworpen 16 21 6 3 4 10 4 5 2 2 3

24 24

17

13
12 12

9 9

7

4
3
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4 Verantwoording 

Nadat de begrotingsvoorstellen zijn behandeld en gedurende 2023 zijn bijgesteld door middel 

van suppletoire begrotingswetten is de verantwoording over 2023 aan de orde. De 

verantwoording over het voorbije begrotingsjaar vormt het slotstuk van de begrotingscyclus.  

Advies behandeling van de verantwoordingsstukken 

Na afloop van het begrotingsjaar 2023 heeft de commissie voor de Rijksuitgaven de Tweede 

Kamer geadviseerd over de behandeling van de verantwoordingsstukken. Zo werd voorgesteld 

om het Verantwoordingsdebat met de Minister-President en de Minister van Financiën te laten 

plaatsvinden op woensdag 29 mei 2024.  

De commissie voor de Rijksuitgaven deed de volgende aanbevelingen voor de behandeling van 

de jaarverslagen: 

 Behandeling van de jaarverslagen en de bijbehorende rapporten van de Algemene

Rekenkamer zoveel mogelijk in aparte wetgevingsoverleggen (WGO’s), en daarbij

expliciet aandacht te besteden aan het financieel beheer en de dechargeverlening.

 Aanwijzen van rapporteurs, idealiter een lid vanuit de oppositie en een vanuit de

coalitie, die namens de commissie de kwaliteit van de verantwoordingsstukken

onderzoeken. Commissies kunnen hierbij overwegen om het rapporteurschap voor de

jaarverslagen meerjarig vast te leggen.

 Gebruik maken van het aanbod van de Algemene Rekenkamer om een technische

briefing te laten verzorgen over hun rapport(en).

Focusonderwerp: duiding van onderuitputting 

Op de agenda van het Verantwoordingsdebat stonden het Financieel Jaarverslag van het Rijk 

van de minister van Financiën, het Verantwoordingsonderzoek van de Algemene Rekenkamer 

en de Monitor Brede Welvaart en de Sustainable Development Goals. Het focusonderwerp voor 

de verantwoording over het jaar 2023 was Resultaatbereik in relatie tot onderuitputting, als 

gevolg van bijvoorbeeld arbeidskrapte (Kamerstuk 31865, nr. 235). 

In dit laatste hoofdstuk wordt in kaart gebracht hoe de Kamer aan deze aanbevelingen invulling 

heeft gegeven. Aangesloten wordt bij de volgorde van de behandeling van de verantwoording:  

4.1 Plenaire behandeling van de jaarverslagen 

a. Aanbieding jaarverslagen 2023 (Verantwoordingsdag)

b. Verantwoordingsdebat

4.2 Commissiebehandeling afzonderlijke jaarverslagen 

c. Ronde van feitelijke vragen over het jaarverslag

d. Technische briefings door de Algemene Rekenkamer

e. Wetgevingsoverleggen

f. Inzet van rapporteurs

4.3 Amendement en moties bij de verantwoording 

4.4 Dechargeverlening 
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4.1 Plenaire behandeling van de Jaarverslagen 

a. Aanbieding jaarverslagen 2023 (Verantwoordingsdag)

 Op 15 mei 2024, de derde woensdag in mei, bood de minister van  

    Financiën het Financieel Jaarverslag, de jaarverslagen en slotwetten  

    2023 (Kamerstukdossier 36560) aan de Tweede Kamer aan. De  

    president van de Algemene Rekenkamer bood aansluitend het  

    verantwoordingsonderzoek van de Algemene Rekenkamer aan.  

    Rondom Verantwoordingsdag werden er verschillende activiteiten 

georganiseerd: het Verantwoordingsonbijt en de V-100. De  V-100 biedt jaarlijks honderd 

burgers de kans om de jaarverslagen van de ministeries kritisch te beoordelen. 

V-100: MKB-ondernemers

Op 27 mei 2024 vond de zesde editie van de V-100 plaats. Honderd mkb-ondernemers werden 

verwelkomd in de Tweede Kamer om te beoordelen hoe het kabinet verantwoording heeft 

afgelegd over het gevoerde beleid in 2023. Het hoofdthema van dit jaar was 'Omgaan met 

plotselinge schaarste en onzekerheden'. De ondernemers formuleerden vragen rondom de 

deelthema's maatschappelijk verantwoord ondernemen, arbeidsmarktschaarste, crisisbeleid, 

cyberweerbaarheid en het ondernemingsklimaat. Deze vragen werden besproken met 

Kamerleden en aan het eind van de dag overhandigd aan de Kamervoorzitter. 

b. Verantwoordingsdebat

Het Verantwoordingsdebat is dit keer gevoerd met demissionair minister-president Mark Rutte 

en minister Steven van Weyenberg van Financiën op woensdag 29 mei 2024. In het debat 

spraken woordvoerders van twaalf fracties namens de Kamer. 

Diverse onderwerpen kwamen aan bod. Het focusonderwerp onderuitputting kreeg veel 

aandacht, waarbij veelvuldig werd verwezen naar de onderuitputting van miljarden euro’s en 

de aanzienlijke verschillen tussen begroting en realisatie. Daarnaast kreeg het kabinet kritiek 

op zijn expansieve uitgavenbeleid, met bijzondere aandacht voor de grote fondsen voor 

klimaat, stikstof en EU-bijdragen, evenals het gebrek aan concrete resultaten van deze 

uitgaven. Verder werden de stijgende kosten voor de infrastructuurprojecten en 

asielopvang en de uitdagingen die daarmee gepaard gaan besproken, net als andere 

tegenvallers in de begroting. Tenslotte werd de Monitor Brede Welvaart meerdere malen 

aangehaald, waarbij werd benadrukt dat het essentieel is om de brede welvaart, inclusief 

regionale varianten, beter te integreren in de beleidsvorming en om meetbare kernindicatoren 

hiervoor te ontwikkelen. 
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4.2 Commissiebehandeling afzonderlijke jaarverslagen 

c. Ronde van feitelijke vragen over het jaarverslag

De commissiebehandeling van de afzonderlijke jaarverslagen start, net als bij de 

begrotingsbehandeling, met het stellen van feitelijke vragen. In het geval van de 

verantwoording (Kamerstukdossier 36560)  kunnen vragen gesteld worden aan de regering 

over de slotwetten en de jaarverslagen.  
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Figuur 10. Commissies voor LNV, J&V en OCW stellen de meeste 

feitelijke vragen bij de verantwoordingsstukken

Vragen gesteld aan de regering Vragen gesteld aan de Algemene Rekenkamer
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De vragen over de verantwoordingsonderzoeken van de Algemene Rekenkamer kunnen zowel 

aan de regering als aan de Algemene Rekenkamer worden gesteld. De Kamerleden hebben in 

totaal 1.304 feitelijke vragen ingediend over de verantwoordingsstukken, waarvan 1.187 aan 

de regering en 117 vragen aan de Rekenkamer (zoals te zien in figuur 10 en bijlage 8). Hiervan 

hadden 798 feitelijke vragen betrekking op de jaarverslagen, 338 op de 

verantwoordingsonderzoeken van de Algemene Rekenkamer en 168 vragen op de slotwetten 

(zie figuur 11). 

d. Technische briefings Algemene Rekenkamer

Elk commissie kan de Algemene Rekenkamer verzoeken een technische briefing over de 

verantwoordingsonderzoeken te geven. Dit jaar hebben 9 commissies gebruik gemaakt van de 

mogelijkheid een technische briefing van de Algemene Rekenkamer te ontvangen over de 

resultaten van het verantwoordingsonderzoek bij het jaarverslag (zoals te zien in tabel 4).  

Tabel 4. Technische briefings Rekenkamer bij verantwoordingsonderzoek 

Datum Activiteit Onderwerp Commissie 

do 16-05-2024 

11.30 - 12.30 

Technische 
briefing 

Resultaten verantwoordingsonderzoek 

Algemene Rekenkamer over 2023 bij 

het Ministerie van LNV en het 

Diergezondheidsfonds 

LNV 

wo 22-05-2024 

13.45 - 14.45 

Technische 
briefing 

Algemene Rekenkamer inzake 

Verantwoordingsrapport bij de 

jaarverslagen Defensie 

DEF 

do 23-05-2024 

17.00 - 18.30 

Technische 
briefing 

Algemene Rekenkamer over de Staat 

van de Rijksverantwoording 2023 

RU 

do 30-05-2024 

14.30 - 16.00 

Technische 
briefing 

Algemene Rekenkamer over de 

jaarverantwoording 2023 

J&V 

wo 05-06-2024 

13.00 - 14.00 

Technische 
briefing 

Rapporten Algemene Rekenkamer 

Resultaten verantwoordings-

onderzoeken 2023 bij het Ministerie 

EZK 

798

338

168

Jaarverslag

Verantwoordings-
onderzoek

Slotwet

Figuur 11. Prioriteit bij de feitelijke vragen: Eerst jaarverslagen, 

dan verantwoordingsonderzoeken van de Algemene Rekenkamer
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van EZK en bij het Nationaal 

Groeifonds 

wo 12-06-2024 

11.30 - 12.30 

Technische 
briefing 

Besloten technische briefing 

verantwoordingsrapporten Algemene 

Rekenkamer 

I&W 

wo 12-06-2024 

10.00 - 11.00 

Technische 
briefing 

Algemene Rekenkamer 

verantwoordingsonderzoek 2023 

BuHaOs 

wo 12-06-2024 

10.00 - 11.00 

Technische 
briefing 

Technische briefing door de Algemene 

Rekenkamer over de departementale 

jaarverslagen en slotwetten van BZK, 

EZK en JenV en de rapporten van de 

Algemene Rekenkamer  

DiZa 

do 13-06-2024 

18.00 - 19.00 

Technische 
briefing 

Algemene Rekenkamer over rapport 

bij het jaarverslag 2023 van het 

ministerie van VWS 

VWS 

e. Wetgevingsoverleggen

Voor de behandeling van de verantwoordingsstukken 2023 hebben 5 commissies een 
wetgevingsoverleg met de verantwoordelijke bewindspersoon gevoerd (zie tabel 5).   

Tabel 5. Overzicht wetgevingsoverleggen bij behandeling verantwoording 

Commissie Hoofdstuk Behandelwijze Kamerstuk Datum 

KR IV WGO 36560-IV, nr. 12 12-06-2024

J&V VI WGO 36560-VI, nr. 23 20-06-2024

OCW VIII WGO 36560-VIII, nr. 26 10-6-2024

I&W XII WGO 36560-XII, nr. 10 26-06-2024

EZK XIII WGO 36550-XIII-13 10-06-2024

TOTAAL 5 WGO’s 
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f. Inzet van rapporteurs bij verantwoording

Voor de behandeling van de verantwoordingsstukken over 2023 zijn zeventien rapporteurs 

benoemd, verdeeld over tien commissies. De coalitie leverde acht rapporteurs (PVV 3, VVD 3, 

NSC 2) en de oppositie negen, allen van GroenLinks-PvdA (zoals te zien in figuur 12). De 

rapporteurs hebben namens de commissie de jaarverslagen op een aantal onderdelen 

doorgelicht en hierbij verslag gedaan over de aandachtspunten en aanbevelingen over de 

kwaliteit van de verantwoordingsstukken. Deze bevindingen, inclusief vragen, zijn tijdens 

wetgevingsoverleggen en schriftelijke overleggen aan de verantwoordelijke bewindspersonen 

voorgelegd. In totaal zijn vijf schriftelijke en vijf wetgevingsoverleggen gevoerd. 

Beleidsevaluaties 

De meeste rapporteurs besteedden specifieke aandacht aan beleidsevaluaties en de 

Strategische Evaluatieagenda’s (SEA’s), zoals verzocht door de commissie voor Rijksuitgaven 

in het kader van de motie-Van Vroonhoven/Vermeer. Hierbij keken ze naar de opvolging van 

eerdere aanbevelingen door het kabinet om de effectiviteit en doelmatigheid van beleid te 

verbeteren, en deden ze suggesties voor verdere versterking. 

Bevindingen rapporteurs 

De rapporteurs constateerden terugkerende problemen, zoals onderuitputting, zwakke 

financiële onderbouwing, tekort aan IT- en personeelscapaciteit en een groeiende 

afhankelijkheid van externe inhuur. Veel departementen missen duidelijke, meetbare doelen 

en evaluaties, waardoor de koppeling tussen beleid, uitgaven en resultaten lastig te maken is. 

De rapporteurs benadrukken dat betere beleidscoördinatie en financiële verantwoording nodig 

zijn om deze knelpunten aan te pakken. 

Tabel 6. Inbreng rapporteurs per commissie bij verantwoording 2023 

Cie Rapporteur(s) Behandelwijze Aandachtspunten 

FIN Maatoug 

(GL-PvdA) 

SO 25 juni 

36560-IX-11 

Vragen 

rapporteur 

2024D26963 

Geef per onvolkomenheid aan: budgettair 

risico, prioriteit, maatregelen, planning. 

Onduidelijkheid resultaatbereik bij 

onderuitputting en beperkte IT-capaciteit met 

name bij Toeslagen en Douane. 

Uitgaven aan externe inhuur zijn niet 

uitgesplitst naar beleidsartikel. 

Maak opvolging van moties inzichtelijker. 

KR White (GL-

PvdA) en 

Bruyning (NSC) 

WGO 12 juni 

36560-IV-12  

Integrale evaluatie effecten Caribisch 

Nederland-envelop ontbreekt. Aandacht 

voor beleidsevaluatie, doelmatigheid en 

doeltreffendheid van middelen. 

Onderuitputting door personeelskrapte en 

ICT-vertraging, externe inhuur driemaal 

hoger. Welke impact heeft dit op de 

beleidsdoelen? 

Variërende capaciteit en uitvoeringskracht 

CAS- en BES-eilanden, meer samenwerking 

nodig. 
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Onvoldoende uitvoering coördinerende rol 

BZK in onderwijs en zorg, leidt tot 

versnipperde beleidsimplementatie. 

Cruciaal dat Caribische eilanden betrokken 

worden bij begrotingsverantwoording. 

J&V Mutluer 

(GL-PvdA) en 

Ellian (VVD) 

WGO 20 juni 

36560-VI-23 

Ontbreken van meetbare tussendoelen, 

nulmeting, beleidsprestaties en 

indicatoren voor terugdringen 

drugssmokkel. 

Meer inzicht en controle op politiebegroting, 

Kamer wenst uitsplitsing artikel 31. 

Functioneren strafrechtketen: regie en 

ketendoelen ontbreken nog op vlakken zoals 

doorlooptijden en digitalisering. 

OCW Stultiens 

(GL-PvdA) en 

Van der Velde 

(PVV) 

WGO 10 juni 

36560-VIII-26 

Relatie tussen doelen, geld en resultaten 

onduidelijk en niet meetbaar geformuleerd, 

zoals bij toegang onderwijs nieuwkomers.  

Aanhoudende tekortkomingen bij DUO en 

subsidies aan onderwijsinstellingen. 

Beleidskeuzes (art. 3.1 CW) worden niet 

consistent toegepast en toegelicht in 

beleidsvoorstellen.  

SEA’s zijn niet in lijn met begroting. 

Evaluaties missen validiteit en 

betrouwbaarheid. 

Aandacht voor tijdige en periodieke evaluatie, 

doelen meetbaar maken en zorgen voor 

onafhanke-lijk oordeel en duurzaamheid van 

SEA-thema’s. 

Onderuitputting, deels veroorzaakt door 

arbeidsmarktkrapte. DUO's externe inhuur 

boven Roemer-norm van 10%. 

I&W De Hoop 

(GL-PvdA) 

WGO 26 juni 

36560-XII-10 

Grote onderuitputting bij Mobiliteitsfonds en 

Deltafonds. 

Uitstel en achterstallig onderhoud nemen toe. 

Budgettekort voor instandhouding 

infrastructuur ondanks extra middelen; 

meerjarenplan instandhouding ontbreekt. 

Informatiewaarde jaarverslagen: 

onvoldoende koppeling doelen, middelen en 

resultaten. Tekortkomingen in inzicht 

resultaten, vooral van extra uitgaven 

(coronacrisis, coalitieakkoord). 

Fouten en onvolkomenheden in 

bedrijfsvoering, met name bij aanbestedingen 

en prestatieverklaringen. 

Beleidsevaluaties (SEA’s) dekken 

Mobiliteitsfonds en Deltafonds niet goed af; 

weinig evaluaties infrastructuurprojecten. 

EZK Kisteman (VVD) 

en Thijssen 

(GL-PvdA) 

WGO 10 juni 

36550-XIII-13 

Geen specifieke inbreng vanuit de rapporteurs 
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SZW Patijn (GL-

PvdA) en 

Aartsen (VVD) 

SO 25 juni 

36560-XV-8 

Verbetering financieel beheer RCN; 

toelichting op vertaling verbeterplan naar 

duurzame verbetering; aanpakken 

onvolkomenheden autorisatiebeheer FDC. 

Toelichting oorzaken onderuitputting 

ontbreekt. Lessen voor toekomstige 

subsidieregelingen? Arbeidsmarktkrapte bij 

COA; maatregelen om inburgering te 

waarborgen ondanks onderbezetting 

ontbreken. 

Integratie evaluaties en SEA-resultaten in 

beleidsontwikkeling; in planning SEA’s 

rekening houden met toekomstige wetgeving 

en beleidsvoorstellen. 

Achterstanden WIA-beoordelingen en 

Algemene Rekenkamer adviseert 

hervormingen WIA-stelsel met menselijke 

maat 

VWS Mohandis  

(GL-PvdA) en 

Joseph (NSC) 

SO 28 juni 

36560-XVI-9 

In SEA’s meer transparantie vereist over 

leerervaringen en beleidsaanpassingen. 

Het jaarverslag biedt voor budgetten Sport 

weinig inzicht in samenhang tussen 

beleidsprogramma's, doelen en resultaten. 

Rekenkameronderzoek naar aanpak GGZ 

wachttijden toont aan dat risicoverevening 

niet goed werkt en cijfers onbetrouwbaar zijn. 

Rapportages verbreden en Kamer informeren 

over voortgang aanpak tekortkomingen 

(financieel beheer, subsidiebeheer, 

informatiebeveiliging, life-cyclemanagement, 

inkoopbeheer).  

Inzicht bieden in oorzaken onderuitputting, 

impact beleidsdoelen en welke niet-bestede 

middelen naar 2024 zijn toegevoegd.  

BuHa 

Os 

Ram (PVV) en 

Hirsch (GL-

PvdA) 

SO 1 juli 

36560-XVII-9 

Verduidelijken besluitvormingsproces voor 

verlenging en instandhouding van 

revolverende fondsen. Opnemen 

beslismoment in factsheet-format. Kamer 

tijdig informeren over evaluaties  en 

beslissingen omtrent revolverende fondsen. 

DiZa Valize (PVV) SO 18 juni 

EZK, BZK en 

J&V 

36560-VII-11 

36560-XIII-9 

Werkagenda Waardengedreven 

Digitaliseren en Nederlandse 

Cybersecurity Strategie voorzien van 

financiële onderbouwing per hoofddoel met 

relatie tot departementale begrotingen en 

jaarverslagen. Meer transparantie over 

financiële middelen en hun relatie tot doelen 

digitalisering. SEA bevat evaluaties voor 

Werkagenda, maar onduidelijk of deze 

Werkagenda volledig afdekken. Informatie 

geven over geplande evaluaties en 

onderzoeksresultaten delen met de Kamer. 
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Figuur 12. Overzicht rapporteurs voor de verantwoording 2023 

Commissie Rapporteurs 

I&W 

De Hoop 

(GroenLinks-PvdA) 

FIN 

Maatoug 
(GroenLinks-PvdA) 

DiZa 

Valize 

(PVV) 

KR 

White 

(GroenLinks-PvdA) 

Bruyning 

(NSC) 

OCW 

Stultiens 

(GroenLinks-PvdA) 

Van der Velde 

(PVV) 

9

3

3

2

GroenLinks-
PvdA

PVV

VVD

NSC

Rapporteurs per fractie
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J&V 

Ellian 

(VVD) 

Mutluer 

(GroenLinks-PvdA) 

VWS 

Mohandis 

(GL-PvdA) 

Joseph 

(NSC) 

SZW 

EZK 

BuHaOs 

Patijn 

(GroenLinks-PvdA) 

Kisteman 

(VVD) 

Aartsen 

(VVD) 

Thijssen 

(GroenLinks-PvdA) 

Hirsch 

(GroenLinks-PvdA) 

Ram 

(PVV) 
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4.3 Moties bij de verantwoording 

Bij de behandeling van de jaarverslagen en slotwetten over 2023 zijn 35 moties in stemming 

gebracht, waarvan 22 zijn aangenomen.  

Hoeveel moties hebben Kamerleden ingediend bij de verantwoording van 2023? 

En hoeveel daarvan zijn aangenomen? 

Wie hebben de moties ingediend? 

Voor welke beleidsterreinen zijn de moties ingediend? 

Aangenomen
22

(63%)

Verworpen
13

(37%)

Moties

35

7

4

6

4

1

1

3

4

3

1 1

VVD SP GL-
PvdA

D66 NSC DENK BBB CDA JA21

Aangenomen Verworpen

7 7
6

2

7

4

2

OCW Financieel
Jaarverslag

J&V KR

Aangenomen Verworpen
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4.4 Dechargeverlening over 2023 

Het sluitstuk van de begrotingscyclus is de dechargeverlening. Na behandeling van de 

verantwoordingstukken besluit de Tweede Kamer over de goedkeuring van de slotwetten en 

de dechargeverlening aan de verantwoordelijke ministers voor het gevoerde financieel beheer. 

Het besluit over dechargeverlening neemt de Kamer voornamelijk op basis van de door de 

Algemene Rekenkamer onderzochte jaarverslagen en het Financieel Jaarverslag van het Rijk.  

De Algemene Rekenkamer heeft op 15 mei 2024 in de Staat van de rijksverantwoording 2023 

een verklaring van goedkeuring over de rijksrekening afgegeven, met een kanttekening.  

“Wij verlenen goedkeuring aan de rijksrekening en -saldibalans die zijn opgenomen in het 

Financieel Jaarverslag van het Rijk 2023. Van de € 369,7 miljard aan uitgaven is 99,66% 

rechtmatig en van de € 374,0 miljard aan ontvangsten 99,90%. Van de € 401,1 miljard 

aan verplichtingen is 98,89% rechtmatig.” 7 

Met die goedkeuring kon het parlement het proces van decharge starten. 

De commissie voor de Rijksuitgaven heeft op 1 juli 2024 advies uitgebracht over de 

dechargeverlening voor het door de ministers gevoerde financiële beheer in 2023 (Kamerstuk 

36560, nr. 26). De commissie voor de Rijksuitgaven heeft geadviseerd dat door de Kamer aan 

alle ministers decharge kan worden verleend. De commissie is tot dit advies gekomen, omdat 

er bij de behandeling van de jaarverslagen geen moties zijn ingediend die gevolgen hebben 

voor de dechargeverlening aan een minister. De Kamer heeft dit advies op 4 juli 2024 zonder 

stemming aangenomen.  

7 Algemene Rekenkamer (2024, 15 mei). Staat van de rijksverantwoording 2023, p. 62 
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Bijlage 1. Overzicht feitelijke vragen bij de Miljoenennota en 

ontwerpbegrotingen 

Commissie Begrotingshoofdstuk Kamerstuk Beantwoord 
op 

Aantal 
vragen 

FIN Miljoenennota (excl. MEV) -
Nota over de toestand van ’s 
Rijks Financiën 

36200-76 30-09-2022 167 

FIN Bijlagenboek bij de Nota 
over de toestand van ’s Rijks 

Financiën 

36200-78 30-09-2022 14 

FIN Macro Economische 
Verkenning (MEV) 

36200-75 30-09-2022 46 

BiZa I De Koning 36200-I-5 06-10-2022 19 

BiZa IIA Staten Generaal 36200-IIA-4 07-10-2022 6 

BiZa IIB Overige Hoge Colleges van 
Staat en Kabinetten 

36200-IIB-4 07-10-2022 1 

BiZa III Algemene Zaken 36200-III-5 06-10-2022 16 

KR IV Koninkrijksrelaties en 
BES-fonds (H) 

36200-IV-6 13-10-2022 59 

BuZa V Buitenlandse Zaken 36200-V-13 01-11-2022 142 

J&V VI Justitie en Veiligheid 36200-VI-12 02-11-2022 486 

BiZa VII Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties 

36200-VII-12 07-10-2022 53 

BiZa VII Portefeuille Volkshuisvesting 
en Ruimtelijke Ordening 

36200-VII-48 18-10-2022 203 

BiZa VII, 
VI en 

XIII 

Digitale Zaken 36200-VII-58 08-11-2022 193 

OCW VIII Onderwijs, Cultuur en 

Wetenschap 

35925-VIII-9 08-11-2022 30 

FIN IX Financiën 36200-IX-6 30-09-2022 9 

DEF X Defensie 36200-X-11 27-10-2022 83 

I&W XII Infrastructuur en Waterstaat 36200-XII-7 20-10-2022 226 

EZK XIII Economische Zaken en 
Klimaat 

36200-XIII-5 11-11-2022 277 

LNV XIV Landbouw, Natuur en 
Voedselkwaliteit en 
Diergezondheidsfonds (F) 

36200-XIV-6 01-11-2022 365 

SZW XV Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid 

36200-XV-11 18-11-2022 318 

VWS XVI Volksgezondheid, Welzijn en 
Sport 

36200-XVI-15 11-10-2022 505 

BuHaOS XVII Buitenlandse Handel en 

Ontwikkelingssamenwerking 

36200-XVII-

10 

21-10-2022 315 

I&W A Mobiliteitsfonds 36200-A-7 20-10-2022 8 

BiZa B Gemeentefonds 36200-B-8 07-10-2022 64 

BiZa C Provinciefonds 36200-C-4 07-10-2022 4 

I&W J Deltafonds 36200-J-5 20-10-2022 8 

Deltaprogramma 36200-J-6 11-11-2022 13 

DEF K Defensiematerieelbegrotings
fonds 

36200-K-4 27-10-2022 6 

EZK L Nationaal Groeifonds 36200-L-5 11-11-2022 36 

Totaal aantal vragen 3.672 
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Bijlage 2. Overzicht begrotingsbrieven Algemene Rekenkamer 

De Algemene Rekenkamer brengt bij de begrotingen begrotingsbrieven uit waarin zij de 

aandachtspunten per departement uiteenzet. Op 28 september en 6 oktober 2022 heeft de  

Algemene Rekenkamer de brieven aangeboden aan de Tweede Kamer met aandachtspunten over 

de ontwerpbegroting 2023 van de volgende ministeries: 

Cie Aandachtspunten bij de 

ontwerpbegroting 2023 van het 

Kamerstuk Datum 

FIN Ministerie van Financiën en Nationale Schuld 36200-IX-5 28-09-2022

BZK 
Ministerie van Binnenlandse Zaken, 

gemeentefonds en provinciefonds 
36200-VII-4 28-09-2022

BuZa Ministerie van Buitenlandse Zaken 36200-V-4 06-10-2022

J&V Ministerie van Justitie en Veiligheid 36200-VI-6 06-10-2022

OCW 
Ministerie van Onderwijs, Cultuur en 

Wetenschap 
36200-VIII-6 06-10-2022

DEF 
Ministerie van Defensie en  

Defensiematerieelbegrotingsfonds 
36200-X-5 06-10-2022

I&W Ministerie van Infrastructuur en Waterstaat 36200-XII-6 06-10-2022

EZK 
Ministerie van Economische Zaken en 

Klimaat 
36200-XIII-4 06-10-2022

LNV 
Ministerie van Landbouw, Natuur en 

Voedselkwaliteit en Diergezondheidsfonds 
36200-XIV-4 06-10-2022

SZW 
Ministerie van Sociale Zaken en 

Werkgelegenheid 
36200-XV-5 06-10-2022

VWS 
Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en 

Sport 
36200-XVI-10 06-10-2022

BuHaOS 
Ministerie van Buitenlandse Handel en 

Ontwikkelingssamenwerking 
36200-XVII-4 06-10-2022
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Bijlage 3. Overzicht feitelijke vragen bij de Voorjaarsnota en 1e 

suppletoire begrotingen 

Cie Begrotingshoofdstuk Kamerstuk Beantwoord 
op 

Aantal 
vragen 

FIN Voorjaarsnota 36350-2 02-06-2023 672 

BiZa I De Koning 36350-I-3 (blanco) 0 

BiZa IIA Staten Generaal 36350-IIA-3 (blanco) 0 

BiZa IIB Overige Hoge Colleges van 
Staat en Kabinetten 

36350-IIB-3 (blanco) 0 

BiZa III Algemene Zaken 36350-III-3 (blanco) 0 

KR IV Koninkrijksrelaties en BES-
fonds (H) 

36350-IV-3 23-06-2023 17 

BuZa V Buitenlandse Zaken 36350-V-3 13-06-2023 19 

J&V VI Justitie en Veiligheid 36350-VI-5 19-06-2023 53 

BiZa VII Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties 

36350-VII-9 23-06-2023 20 

BiZa VI, VII 
en XIII 

Digitale Zaken 
36350-VII-
10 

26-06-2023 14 

OCW VIII Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap 

36350-VIII-3 22-06-2023 25 

FIN IX Financiën 36350-IX-4 22-06-2023 16 

DEF X Defensie 36350-X-3 21-06-2023 5 

I&W XII Infrastructuur en Waterstaat 36350-XII-3 20-06-2023 35 

EZK XIII Economische Zaken en 
Klimaat 

36350-XIII-3 14-06-2023 60 

LNV XIV Landbouw, Natuur en 
Voedselkwaliteit en 

Diergezondheidsfonds (F) 

36350-XIV-4 22-06-2023 35 

SZW XV Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid 

36350-XV-4 22-06-2023 53 

VWS XVI Volksgezondheid, Welzijn en 
Sport 

36350-XVI-5 20-06-2023 54 

BuHaOS XVII Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking 

36350-XVII-
3

21-06-2023 69 

I&W A Mobiliteitsfonds 36350-A-3 20-06-2023 17 

BiZa B Gemeentefonds 36350-B-3 23-06-2023 11 

BiZa C Provinciefonds 36350-C-3 23-06-2023 2 

I&W J Deltafonds 36350-J-3 (blanco) 0 

DEF K Defensiematerieelbegrotings-
fonds 

36350-K-3 21-06-2023 6 

EZK L Nationaal Groeifonds 36350-L-3 14-06-2023 4 

Totaal aantal vragen 1.187 
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Bijlage 4. Overzicht feitelijke vragen bij de suppletoire 

begrotingen Prinsjesdag 

Cie Begrotingshoofdstuk Kamerstuk Beantwoord 
op 

Aantal 
vragen 

BiZa I De Koning 36435-I-3 (blanco) 0 

BiZa IIA Staten Generaal 36435-IIA-3 (blanco) 0 

BiZa IIB Overige Hoge Colleges van 
Staat en Kabinetten 

36435-IIB-3 (blanco) 0 

KR IV Koninkrijksrelaties en 
BES-fonds (H) 

36435-IV-3 29-09-2023 9 

BuZa V Buitenlandse Zaken 36435-V-3 29-09-2023 8 

J&V VI Justitie en Veiligheid 36435-VI-3 28-09-2023 33 

BiZa VII Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties 

36435-VII-3 29-09-2023 34 

OCW VIII Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap 

36435-VIII-3 29-09-2023 52 

FIN IX Financiën 36435-IX-3 29-09-2023 5 

DEF X Defensie 36435-X-3 

29-09-2023 6 

I&W XII Infrastructuur en Waterstaat 36435-XII-3 29-09-2023 12 

EZK XIII Economische Zaken en 
Klimaat 

36435-XIII-3 03-10-2023 40 

LNV XIV Landbouw, Natuur en 

Voedselkwaliteit en 
Diergezondheidsfonds (F) 

36435-XIV-3 02-10-2023 58 

SZW XV Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid 

36435-XV-3 02-10-2023 80 

VWS XVI Volksgezondheid, Welzijn en 
Sport 

36435-XVI-3 29-09-2023 86 

BuHaOS XVII Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking 

36435-XVII-
5

29-09-2023 41 

I&W A Mobiliteitsfonds 36435-A-3 29-09-2023 14 

BiZa B Gemeentefonds 36435-B-3 29-09-2023 1 

BiZa C Provinciefonds 36435-C-3 (blanco) 0 

I&W J Deltafonds 36435-J-3 (blanco) 0 

DEF K Defensiematerieelbegrotings-

fonds 

36435-K-3 29-09-2023 6 

EZK L Nationaal Groeifonds 36435-L-3 03-10-2023 6 

Totaal aantal vragen 491 
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Bijlage 5. Overzicht feitelijke vragen bij de Najaarsnota en 2e 

suppletoire begrotingen 

Cie Begrotingshoofdstuk Kamerstuk Beantwoord 
op 

Aantal 
vragen 

FIN Najaarsnota 36470-16 15-12-2023 177 

BiZa I De Koning 36470-I-3 (blanco) 0 

BiZa IIA Staten Generaal 36470-IIA-3 (blanco) 0 

BiZa IIB Overige Hoge Colleges van Staat 
en Kabinetten 

36470-IIB-3 (blanco) 0 

BiZa III Algemene Zaken 36470-III-3 (blanco) 0 

KR IV Koninkrijksrelaties en 
BES-fonds (H) 

36470-IV-3 15-12-2023 7 

BuZa V Buitenlandse Zaken 36470-V-3 15-12-2023 18 

J&V VI Justitie en Veiligheid 36470-VI-3 15-12-2023 35 

BiZa 

BiZa 

VII 

VI, VII 
en XIII 

Binnenlandse Zaken en 

Koninkrijksrelaties 

Digitale Zaken 

36470-VII-3 

36470-VII-4 

18-12-2023

20-12-2023

16 

13 

OCW VIII Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap 

36470-VIII-3 15-12-2023 39 

FIN IX Financiën 36470-IX-3 15-12-2023 3 

DEF X Defensie 36470-X-3 

15-12-2023 9 

I&W XII Infrastructuur en Waterstaat 36470-XII-3 15-12-2023 20 

EZK XIII Economische Zaken en Klimaat 36470-XIII-3 18-12-2023 43

LNV XIV Landbouw, Natuur en 
Voedselkwaliteit en 
Diergezondheidsfonds (F) 

36470-XIV-4 19-12-2023 57

SZW XV Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid 

36470-XV-3 14-12-2023 25 

VWS XVI Volksgezondheid, Welzijn en 
Sport 

36470-XVI-4 15-12-2023 74 

BuHaOS XVII Buitenlandse Handel en 

Ontwikkelingssamenwerking 

36470-XVII-3 15-12-2023 33 

I&W A Mobiliteitsfonds 36470-A-3 15-12-2023 7 

BiZa B Gemeentefonds 36470-B-3 (blanco) 0 

BiZa C Provinciefonds 36470-C-3 (blanco) 0 

I&W J Deltafonds 36470-J-3 (blanco) 0 

DEF K Defensiematerieelbegrotingsfonds 36470-K-3 15-12-2023 10 

EZK L Nationaal Groeifonds 36470-L-3 18-12-2023 5 

Totaal aantal vragen 591 
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Bijlage 6. Overzicht incidentele suppletoire begrotingen 

Deze tabel biedt een overzicht van de incidentele bijstellingen die het kabinet gedurende het begrotingsjaar 2023 heeft ingediend. Tevens wordt 

aangegeven wanneer de uitzonderingsbepaling, zoals beschreven in artikel 2.27 van de Comptabiliteitswet 2016, is toegepast. Deze gevallen zijn grijs 

gearceerd in de tabel.  

Nr. Kamer-
dossier 

Datum 
indiening 

Cie Thema Onderwerp Mutaties 
verplichting 

(x mln) 

CW 
2.27 

1 36271 12-12-2022 EZK energie Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van 
Economische Zaken en Klimaat (XIII) voor het jaar 2023 
(Incidentele suppletoire begroting inzake gasopslag 

Bergermeer en garantieregeling Porthos) 

€ 520,5 JA 

2 36302 13-02-2023 BuZa Oekraïne Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van 
Buitenlandse Zaken (V) voor het jaar 2023 
(Eerste incidentele suppletoire begroting inzake ophoging 

Nederlandse bijdrage Europese Vredesfaciliteit) 

€ 136,9 NEE 

3 36304 13-02-2023 EZK energie Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van 
Economische Zaken en Klimaat (XIII) voor het jaar 2023 

(Tweede incidentele suppletoire begroting inzake lening 
Invest-NL in verband met SIF) 

€ 65 JA 

4 36307 17-02-2023 DEF Oekraïne Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van 
Defensie (X) voor het jaar 2023 
(Incidentele suppletoire begroting) 

€ 1.240 NEE 

5 36313 27-02-2023 EZK Energie Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van 

Economische Zaken en Klimaat (XIII) voor het jaar 2023  
(Derde incidentele suppletoire begroting  
inzake verder vullen gasopslag Bergermeer) 

 € 240 NEE 

6 36336 03-04-2023 BuZa Oekraïne Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van 

Buitenlandse Zaken voor het jaar 2023 
(Tweede incidentele suppletoire begroting inzake steun 

Oekraïne en tweede ophoging Nederlandse bijdrage 
Europese Vredesfaciliteit) 

 € 343,6 NEE 

Begotingscyclus 2023 | Tweede Kamer der Staten-Generaal | 7 oktober 2024

Pagina 46 van 65

https://wetten.overheid.nl/BWBR0039429/2020-01-01#Hoofdstuk2_Paragraaf4_Artikel2.27
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/dossier/kst-36271-2.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/dossier/kst-36302-2.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/dossier/kst-36304-2.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/dossier/kst-36307-2.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/dossier/kst-36313-2.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/dossier/kst-36336-2.html


7 36337 03-04-223 BuHaOs Oekraïne Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie voor 

Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking (XVII) 
voor het jaar 2023 
(Incidentele suppletoire begroting inzake steun voor 
Oekraïne) 

 € 170 NEE 

Totaal aan bijgestelde verplichtingen € 2.716 
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Bijlage 7. Overzicht amendementen 

In onderstaand overzicht zijn alle ingediende amendementen bij de begrotingswetten weergegeven. Deze zijn per begrotingsmoment gespecificeerd, 
waarbij zowel de financiële verplichtingen als de stemverhoudingen zijn opgenomen. 

Miljoenennota, ontwerpbegrotingen 

# Kamer-
stuk 

Cie Onderwerp Verplichting 
(x 1000)

Indiener Fase Besluit Stemverhouding 

1 36200-A-

55 

I&W Amendement van de leden Koerhuis en 

Van der Graaf over verkeersveiligheid 
op de N18 

 € 7.000 D.A.N.

Koerhuis 
(VVD) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

2 36200-A-
54 

I&W Amendement van de leden Koerhuis en 
Van der Molen over het vrijmaken van 
budget voor de weginfrastructuur bij 

de luchthavens Groningen Airport Eelde 
en Maastricht Aachen Airport 

 € 10.000 D.A.N.
Koerhuis 
(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

3 36200-A-
53 

I&W Amendement van de leden Van der 
Molen en Minhas ter vervanging van nr. 
46 over de vervanging van de HRMK-
spoorbrug door een spooraquaduct 

 € 75.000  H. van der 
Molen (CDA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

4 36200-A-
52 

I&W Amendement van de leden Van 
Ginneken en Van der Graaf over een 

MIRT-onderzoek naar het volledige 

traject van de Nedersaksenlijn 

 € 500  L.M. van 
Ginneken 

(D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

5 36200-A-
51 

I&W Amendement van de leden Van 
Ginneken en Van der Molen over een 
pilot over toegankelijkheid van 
deelmobiliteit 

 € 3.000  L.M. van 
Ginneken 
(D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

6 36200-A-

50 

I&W Amendement van de leden Van der 

Graaf en Van Ginneken over een beter 
openbaar vervoer voor mensen met 
een handicap 

 € 20.000  S.J.F. van der 

Graaf 
(ChristenUnie) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 
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7 36200-A-
49 

I&W Amendement van de leden Minhas en 
Van Ginneken over het verbeteren van 

de spoor- en perroncapaciteit van 
Meppel 

 € 35.000 F.B. Minhas
(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

8 36200-A-
48 

I&W Amendement van de leden Minhas en 
Van Ginneken over pilots voor het 
vervoerssysteem Bus Rapid Transit 

 € 2.000 F.B. Minhas
(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

9 36200-A-

47 

I&W Amendement van de leden Van der 

Molen en Van der Graaf over het 
realiseren van een spooremplacement 
in Leeuwarden 

 € 2.500 H. van der

Molen (CDA) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

10 36200-A-
14 

I&W Amendement van de leden Pouw-
Verweij en Van der Plas over een meer 
frequente, snellere en meer 
betrouwbare treinverbinding tussen de 

stedelijke netwerken van de Randstad, 
Zwolle en Groningen-Assen 

 € 75.000  N.J.F. Pouw-
Verweij (JA21) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

11 36200-B-
11 

BiZa Amendement van het lid Leijten over 
een eenmalige specifieke uitkering voor 
hoge energielasten van essentiële 
lokale voorzieningen 

 € 750.000 R.M. Leijten
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

12 36200-B-

9 

BiZa Amendement van de leden Nijboer en 

Maatoug over een toevoeging aan het 
Gemeentefonds voor het in stand 
houden van onmisbare lokale 
voorzieningen 

 € 300.000 H. Nijboer

(PvdA) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 

13 36200-B-
7 

BiZa Amendement van het lid Tony van 
Dijck over het naar voren halen van de 

energietoeslag 

 € 900.000 A.P.C. (Tony)
van Dijck 

(PVV) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

14 36200-I-
7 

BiZa Amendement van het lid Sylvana 
Simons ter vervanging van nr. 6 over 
het niet verhogen van de persoonlijke 
toelages van het Koninklijk Huis 

 € 63 S.H. (Sylvana)
Simons (BIJ1) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

15 36200-
IIA-5 

BiZa Amendement van het lid Van 
Houwelingen over extra budget voor de 

Dienst Analyse en Onderzoek van de 

Tweede Kamer 

 € 3.959 P. van
Houwelingen 

(FVD) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 
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16 36200-
IIB-5 

BiZa Amendement van het lid Van 
Houwelingen over het halveren van het 

budget voor de afdeling advisering van 
de Raad van State 

 € 3.959 P. van
Houwelingen 

(FVD) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

17 36200-K-
5 

DEF Amendement van het lid Van Nispen 
over een dekking voor middelen voor 
de politieacademie 

 € 20.000 M. van Nispen
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

18 36200-V-

62 

BuZa Gewijzigd amendement van de leden 

Piri en Ceder ter vervanging van nr. 36 
over extra middelen voor de 
besliscapaciteit bij aanvragen voor visa 

voor kort verblijf 

 € 250 K.P. Piri

(PvdA) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

19 36200-V-
24 

BuZa Amendement Brekelmans over 
middelen voor informatiecampagnes in 
relatie tot irreguliere migratie 

 € 500  R.P. 
Brekelmans 
(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

20 36200-V-
19 

BuZa Amendement van het lid Ceder c.s. ter 
vervanging van nr. 17 over middelen 

voor verzoeningsprojecten tussen 
Israël en Palestina 

 € 250  D.G.M. Ceder 
(ChristenUnie) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

21 36200-V-
18 

BuZa Amendement van het lid Piri c.s. ter 
vervanging van nr. 11 over middelen 
voor het NFRP-Matra fonds 

 € 1.000  K.P. Piri 
(PvdA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

22 36200-V-
16 

BuZa Amendement van het lid Sjoerdsma 
c.s. ter vervanging van nr. 14 over

middelen voor een taskforce om
moorden op journalisten op te lossen

 € 500  S.W. 
Sjoerdsma 

(D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

23 36200-V-
15 

BuZa Amendement van de leden Van der Lee 
en Piri ter vervanging van nr. 7 over 
middelen om de VN-databank van 
bedrijven actief in de Israëlische 
nederzettingeneconomie bij te werken 

 € 40  T.M.T. van der 
Lee 
(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

24 36200-V-
8 

BuZa Amendement van het lid Kuzu over 
middelen voor de EUFOR Althea missie 

 € 5.000 T. Kuzu
(DENK) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

25 36200-
VI-51

J&V Amendement van de leden Van der 
Werf en Sneller over extra middelen ter 

bestrijding van cybercrime en 
gedigitaliseerde criminaliteit 

 € 2.000 J.J. van der
Werf (D66) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

(Hoofdelijk 
65-67)
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26 36200-
VI-50

J&V Amendement van het lid Ellian ter 
vervanging van nr. 45 over een 

checkpoint bij de EBI Vught 

 € 1.000  U. Ellian 
(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

27 36200-
VI-49

J&V Amendement van het lid Van Nispen 
ter vervanging van nr. 17 over 
middelen voor de Politieacademie 

 € 20.000  M. van Nispen 
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

28 36200-
VI-48

J&V Amendement van het lid Bikker c.s. ter 
vervanging van nr. 47 over extra 

middelen voor het Team Bestrijding 
Kinderporno en Kindersekstoerisme 

 € 1.000  M.H. Bikker 
(ChristenUnie) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

29 36200-
VI-46

J&V Amendement van het lid Van der Plas 
over middelen voor de aanpak van 
PTSS onder agenten 

 € 30.000 C.A.M. van
der Plas (BBB) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

30 36200-
VI-20

J&V Amendement van het lid Van Nispen 
over middelen voor de reclassering 

 € 5.000 M. van Nispen
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

31 36200-
VI-18

J&V Amendement van het lid Helder over 
middelen voor de nieuwe 

Bewakingseenheid 

 € 100.000 L.M.J.S.
Helder (PVV) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

32 36200-
VI-16

J&V Amendement van het lid Leijten over 
middelen voor de Autoriteit 
Persoonsgegevens 

 € 34.478 R.M. Leijten
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

33 36200-
VI-14

J&V Amendement van het lid Van der Plas 
over dekking van een verhoging van de 
middelen tegen ondermijning 

 € 10.000 C.A.M. van
der Plas (BBB) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

34 36200-

VI-13

J&V Amendement van het lid Koekkoek 

over middelen voor structurele 
mogelijkheid tot opvang in gemeenten 

 € 15.000 M. Koekkoek

(Volt) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 

35 36200-
VII-126

BiZa Amendement van de leden Pouw-
Verweij c.s. ter vervanging van nr. 57 
over een bijdrage voor domotica in 
ouderenwoningen 

 € 50.000 N.J.F. Pouw-
Verweij (JA21) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

36 36200-
VII-123

BiZa Amendement van het lid Beckerman 
over een huurverlaging voor huurders 
met een inkomen tot 120% van het 

sociaal minimum die niet bij een 
woningcorporatie huren 

 € 11.000 S.M.
Beckerman 
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 
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37 36200-
VII-56

BiZa Amendement van het lid Van der Plas 
over een verhoging van de middelen 

tegen ondermijning 

 € 10.000 C.A.M. van
der Plas (BBB) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

38 36200-
VII-52

BiZa Amendement van het lid Geurts c.s. 
over een Nationaal Fonds Betaalbare 
Koopwoningen 

 € 40.000 J.L. Geurts
(CDA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

39 36200-
VII-51

BiZa Amendement van het lid Peter de 
Groot c.s. over budget voor flexpools 

 € 10.000 P.C. (Peter)
de Groot 

(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

40 36200-
VII-50

BiZa Amendement van het lid Boulakjar c.s. 
over een ondersteuningsfonds voor 
wooncoöperaties 

 € 10.000 F. Boulakjar
(D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

41 36200-
VII-49

BiZa Amendement van het lid Beckerman 
over het ook toekennen van 
huurverlaging aan huurders met meer 

dan 120 procent van het sociaal 
minimum 

 € 242.500 S.M.
Beckerman 
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

42 36200-
VII-19

BiZa Gewijzigd amendement van het lid Van 
Baarle ter vervanging van nr. 15 over 
een regionale pilot tegen 
woningmarktdiscriminatie 

 € 150 S.R.T. van
Baarle (DENK) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

43 36200-

VII-16

BiZa Amendement van de leden Van Baarle 

en Azarkan over extra budget voor de 
Nationaal Coördinator tegen 
Discriminatie en Racisme 

 € 1.000 S.R.T. van

Baarle (DENK) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 

44 36200-

VII-14

BiZa Amendement van het lid Van Baarle 

over de internationale dag tegen 
racisme en discriminatie 

 € 500 S.R.T. van

Baarle (DENK) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 

45 36200-
VII-13

BiZa Amendement van het lid Van Baarle 
over een publiekscampagne het 
melden van ervaren discriminatie 

 € 500 S.R.T. van
Baarle (DENK) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

46 36200-
VII-8

BiZa Amendement van het lid Tony van 
Dijck over een tijdelijke huurverlaging 

 € 2.228.571 A.P.C. (Tony)
van Dijck 
(PVV) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

47 36200-

VIII-170

OCW Amendement van het lid Dassen ter 

vervanging van nr. 168 over 

investering in de basisbeurs 

 € 12.900 L.A.J.M.

Dassen (Volt) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 
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48 36200-
VIII-169

OCW Amendement van het lid Werner c.s. 
ter vervanging van nr. 128 over 

middelen voor audiodescriptie 

 € 1.050 L.M. Werner
(CDA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

49 36200-
VIII-148

OCW Amendement van het lid Van der graaf 
c.s. over middelen voor
studentenwelzijn

 € 1.000 S.J.F. van der
Graaf 
(ChristenUnie) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

50 36200-
VIII-65

OCW Amendement van het lid Dekker over 
middelen voor een nieuw Tegenspraak 

Fonds 

 € 37.500 R.J. Dekker
(FVD) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

51 36200-
VIII-64

OCW Amendement van het lid Westerveld 
c.s. over middelen voor voorzieningen
voor kinderen met een beperking

 € 9.500 E.M.
Westerveld 
(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

52 36200-
VIII-63

OCW Amendement van het lid Hagen c.s. 
over middelen voor taal, rekenen en 
burgerschap voor mbo-studenten 

 € 3.000 K.B. Hagen
(D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

53 36200-
VIII-62

OCW Gewijzigd amendement van het lid Van 
der Woude c.s. ter vervanging van nr. 

55 over middelen voor het 
kennisveiligheidsbeleid 

 € 2.800 H.H. van der
Woude (VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

54 36200-
VIII-61

OCW Amendement van de leden Paul en Van 
Meenen ter vervanging van nr. 53 over 
middelen voor begaafde leerlingen 

 € 9.500 M.L.J. Paul
(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

55 36200-
VIII-60

OCW Amendement van het lid Van der Molen 
c.s. over middelen voor de Friese taal

 € 200 H. van der
Molen (CDA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

56 36200-

VIII-57

OCW Amendement van de leden Segers en 

Ellian ter vervanging van nr. 50 over 
middelen ten behoeve van 
antisemitisme 

 € 200 G.J.M. Segers

(ChristenUnie) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

57 36200-
VIII-56

OCW Amendement van de leden Van der 
Molen en Van der Woude ter 
vervanging van nr. 54 over middelen 
voor de Internationale Vereniging voor 
Neerlandistiek 

 € 1.000 H. van der
Molen (CDA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

58 36200-

VIII-52

OCW Amendement van het lid Westerveld 

over middelen om het lagere wettelijke 

collegegeld te kunnen betalen 

 € 25.000  E.M. 

Westerveld 

(GroenLinks) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 
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59 36200-
VIII-51

OCW Amendement van de leden Van der 
Plas en Pouw-Verweij over middelen 

voor de Ambachtsacademie 

 € 5.000 C.A.M. van
der Plas (BBB) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

60 36200-
VIII-49

OCW Amendement van het lid Van Meenen 
over middelen voor het LBVSO 

 € 60 P.H. van
Meenen (D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

61 36200-
VIII-48

OCW Amendement van de leden Van Meenen 
en Peters over middelen voor Didactief 

 € 35 P.H. van
Meenen (D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

62 36200-

VIII-38

OCW Gewijzigd amendement van de leden 

De Hoop en Westerveld ter vervanging 
van nr. 10 over de instandhouding van 
de preventieve netwerken pro/vso in 
2023 

 € 2.000 H.E. de Hoop

(PvdA) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

63 36200-
VIII-36

OCW Amendement van de leden Westerveld 
en De Hoop over middelen voor een 
studentenreisproduct voor 

praktijkonderwijsleerlingen en vavo-
studenten 

 € 10.000 E.M.
Westerveld 
(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

64 36200-X-
23 

DEF Amendement van het lid Van Nispen 
over een dekking voor middelen voor 
de Politieacademie 

 € 20.000 M. van Nispen
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

65 36200-X-
22 

DEF Amendement van het lid Hammelburg 
c.s. over extra middelen voor het

programma Veteraan voor de Klas

 € 280 A.R.
Hammelburg 

(D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

66 36200-X-
21 

DEF Amendement van het lid Boswijk c.s. 
ter vervanging van nr. 20 over 
ondersteuning van inloophuizen voor 

veteranen 

 € 150 D.G. Boswijk
(CDA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

67 36200-

XII-39

I&W Amendement van de leden Bouchallikh 

en Van der Graaf ter vervanging van 
nr. 34 over een bijdrage voor repair 
cafë's 

 € 67 K. Bouchallikh

(GroenLinks) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

68 36200-
XII-36

I&W Amendement van de leden Bouchallikh 
en De Hoop over het niet verhogen van 
de prijzen voor het openbaar vervoer 

 € 400.000 K. Bouchallikh
(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

69 36200-

XII-8

I&W Amendement van het lid Alkaya c.s. ter 

vervanging van nr. 4 over 500 miljoen 
voor de transitieregeling voor 2023 

 € 350.000 M.Ö. Alkaya

(SP) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 
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70 36200-
XIII-112

EZK Amendement van de leden Amhaouch 
en Rahimi ter vervanging van nr. 13 

over een subsidie voor Mijn digitale 
zaak voor mkb-ondernemers 

 € 1.000  M. Amhaouch 
(CDA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

71 36200-
XIII-91

EZK Amendement van de leden Thijssen en 
Kröger ter vervanging van nr. 20 over 
ondersteuning van gemeenten in hun 
lokale aanpak met energiecoaches en 

energiefixers 

 € 3.500 J. Thijssen
(PvdA) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

72 36200-
XIII-90

EZK Gewijzigd amendement van de leden 
Kröger en Thijssen ter vervanging van 
nr. 19 over handhaving en toezicht op 
de verbreding van de 
energiebesparingsplicht 

 € 5.000 S.C. Kröger
(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

73 36200-

XIII-89

EZK Gewijzigd amendement van de leden 

Thijssen en Kröger ter vervanging van 
nr. 14 over een lokale aanpak 
woningisolatie 

 € 300.000 J. Thijssen

(PvdA) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 

74 36200-
XIII-88

EZK Amendement van het lid Rahimi c.s. 
ter vervanging van nr. 10 over het 
schrappen van de vrijwillige donatie 
van ondernemers aan het 

Ondernemersklankbord 

 € 350 H. Rahimi
(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

75 36200-
XIII-87

EZK Amendement van het lid Van Strien 
c.s. ter vervanging van nr. 85 over het
verlengen van de Subsidieregeling
Duurzame Scheepsbouw

 € 2.300 P.J.T. van
Strien (VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

76 36200-

XIII-84

EZK Amendement van de leden Grinwis en 

Stoffer ter vervanging van nr. 11 over 
een onderzoek naar Dynamic Tidal 
Power-energiedammen in zee 

 € 200 P.A. Grinwis

(ChristenUnie) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

77 36200-
XIII-18

EZK Amendement van het lid Romke de 
Jong c.s. over heropening van de SVM-
regeling voor 'groene boswachters' 

 € 15.800 R.H. (Romke)
de Jong (D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

78 36200-

XIV-93

LNV Amendement van de leden Thijssen en 

Bromet over deelname aan het 

landbouwakkoord 

 € 400 J. Thijssen

(PvdA) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 
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79 36200-
XIV-18

LNV Amendement van het lid Koekkoek 
over verhogen van het budget voor 

agrarisch natuur- en landschapsbeheer 

 € 100.000 M. Koekkoek
(Volt) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

80 36200-
XIV-16

LNV Amendement van het lid Van der Plas 
over investeringen in subsidiemodules 
brongerichte verduurzaming stal- en 
managementmaatregelen 

 € 1.000.000 C.A.M. van
der Plas (BBB) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

81 36200-

XV-82

SZW Gewijzigd amendement van het lid 

Stoffer ter vervanging van nr. 24 over 
een eenmalig uitkering voor ouders die 
vanaf 1 juli 2023 hun eerste kindje 
krijgen 

 € 43.500 C. Stoffer

(SGP) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 

82 36200-
XV-62

SZW Amendement van het lid De Kort c.s. 
over een pilot met een no-riskpolis 

 € 150 A.H.J. de Kort
(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

83 36200-

XV-59

SZW Amendement van het lid De Kort over 

extra geld voor het UWV voor 
voorzieningen voor blinden of 

slechtzienden 

 € 600 A.H.J. de Kort

(VVD) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

84 36200-
XV-26

SZW Amendement van het lid Becker over 
een impuls aan de 
mentaliteitsverandering omtrent de 
zelfredzaamheid van vrouwen 

 € 150 B. Becker
(VVD) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

85 36200-
XV-25

SZW Amendement van de leden Palland en 
Ceder ter vervanging van nr. 19 over 
het reserveren van een bedrag voor 
voedselhulp 

 € 5.000 H.M. Palland
(CDA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

86 36200-
XV-21

SZW Amendement van het lid Ceder c.s. 
over de programmaonderdelen ‘NT2 

aan kansrijke asielzoekers’ en 
‘Meedoenbalies’ 

 € 4.000 D.G.M. Ceder
(ChristenUnie) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

87 36200-
XV-18

SZW Amendement van het lid De Graaf over 
middelen voor de Vereniging van 
Nederlandse Voedselbanken 

 € 1.086 M. de Graaf
(PVV) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

88 36200-
XV-7

SZW Amendement van het lid Van Baarle 
over een nationaal onderzoek inzake 

moslimdiscriminatie 

 € 250 S.R.T. van
Baarle (DENK) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 
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89 36200-
XV-6

SZW Amendement van de leden Nijboer en 
Maatoug over het extra verhogen van 

het minimumloon 

 € 8.000.000 H. Nijboer
(PvdA) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

90 36200-
XVI-178

VWS Amendement van het lid Omtzigt c.s. 
over middelen voor biomedisch 
onderzoek naar Long COVID 

 € 10.000 P.H. Omtzigt
(Omtzigt) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

91 36200-
XVI-176

VWS Gewijzigd amendement van het lid 
Omtzigt ter vervanging van nr. 23 over 

middelen voor biomedisch onderzoek 
naar Long COVID 

 € 2.000 P.H. Omtzigt
(Omtzigt) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

92 36200-
XVI-175

VWS Amendement van het lid Stoffer over 
dekking voor een eenmalig uitkering 
voor ouders die vanaf 1 juli 2023 hun 
eerste kindje krijgen 

 € 43.500 C. Stoffer
(SGP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

93 36200-

XVI-154

VWS Amendement van de leden Rudmer 

Heerema en Van der Laan ter 
vervanging van nr. 153 over middelen 

voor herziening van de 
stipendiumregeling 

 € 200 R.J. (Rudmer)

Heerema 
(VVD) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

94 36200-
XVI-147

VWS Amendement van het lid Van der Laan 
over middelen voor FC Straat 

 € 50 J.M.P. van der
Laan (D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

95 36200-

XVI-127

VWS Amendement van het lid Van der Staaij 

over een subsidieregeling voor 
relatietherapie voor partners met 
kinderen 

 € 1.000 C.G. van der

Staaij (SGP) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 

96 36200-

XVI-124

VWS Amendement van de leden Pouw-

Verweij en Den Haan ter vervanging 
van nr. 120 over 114 miljoen aan extra 

middelen waarvan 14 miljoen in 2023 
voor geclusterde woonvormen 

 € 14.000 N.J.F. Pouw-

Verweij (JA21) 

Ontwerp-

begroting 

Verworpen 

97 36200-
XVI-115

VWS Amendement van het lid Kuzu over 
middelen voor cultuursensitieve zorg 

 € 10.000  T. Kuzu 
(DENK) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

98 36200-
XVI-79

VWS Gewijzigd amendement van het lid 
Hijink ter vervanging van nr. 38 over 

het afschaffen van het verplicht en het 

vrijwillig eigen risico in de zorg vanaf 
2023 

 € 3.300.000  H.P.M. Hijink 
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 
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99 36200-
XVI-35

VWS Amendement van het lid Hijink c.s. ter 
vervanging van nr. 30 over middelen 

voor compensatie van zorgverleners 
met long covid 

 € 150.000  H.P.M. Hijink 
(SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

100 36200-
XVI-34

VWS Amendement van het lid Bikker c.s. 
over middelen voor een impuls aan het 
vrijwilligerswerk 

 € 1.000 M.H. Bikker
(ChristenUnie) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

101 36200-

XVI-33

VWS Amendement van de leden Tielen en 

Van Weyenberg over een beter 
werkhervattingsproces bij of na kanker 

 € 1.500 J.Z.C.M.

Tielen (VVD) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

102 36200-
XVI-31

VWS Amendement van het lid Ellemeet ter 
vervanging van nr. 21 over 0,5 miljoen 
voor een publiekscampagne 
endometriose 

 € 500 C.E. Ellemeet
(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

103 36200-

XVI-29

VWS Amendement van het lid Paulusma 

over een burgerberaad over de 
organisatie van de zorg 

 € 500 W. Paulusma

(D66) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

104 36200-
XVI-28

VWS Amendement van het lid Paulusma 
over middelen voor een verhoogde 
inzet van de zelfafnameset bij het 
bevolkingsonderzoek 
baarmoederhalskanker 

 € 3.000 W. Paulusma
(D66) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

105 36200-
XVI-27

VWS Amendement van de leden Ellemeet en 
Mohandis over extra 
verpleeghuisplekken 

 € 360.000 C.E. Ellemeet
(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

106 36200-

XVI-26

VWS Amendement van de leden Van den Hil 

en Kuiken over middelen voor 
onderzoek naar en aanpak van 

agressie en intimidatie in de 
eerstelijnszorg 

 € 1.000 J. van den Hil

(VVD) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

107 36200-
XVI-25

VWS Amendement van de leden Mohandis 
en Ellemeet over een eenmalige 
compensatie voor verpleeghuizen 

 € 300.000  M. Mohandis 
(PvdA) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

108 36200-
XVI-24

VWS Amendement van het lid Westerveld 
over het uitbreiden van het maximum 

tarief voor formele zorg naar alle 

 € 285.000  E.M. 
Westerveld 

(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 
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zorgverleners die een zorgopleiding 
hebben gehad 

109 36200-
XVI-22

VWS Amendement van de leden Ellemeet en 
Mohandis over het uitstellen van het 
scheiden van wonen en zorg 

 € 43.100 C.E. Ellemeet
(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

110 36200-
XVI-17

VWS Amendement van het lid Van Haga 
over een herverdeling van de 
coronamiddelen 

 € 2.674.000 W.R. van
Haga (Groep 
Van Haga) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

111 36200-
XVI-12

VWS Amendement van het lid Tony van 
Dijck over het afschaffen van het eigen 
risico in de zorg in 2023 

 € 6.000.000 A.P.C. (Tony)
van Dijck 
(PVV) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

112 36200-
XVII-48

BuHa
Os 

Gewijzigd amendement van het lid 
Jasper van Dijk ter vervanging van nr. 
5 over middelen voor de aanpak van 
belastingontwijking 

 € 200 J.J. (Jasper)
van Dijk (SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen 

113 36200-
XVII-43

BuHa
Os 

Gewijzigd amendement van het lid Van 
der Graaf c.s. ter vervanging van nr. 

11 over continuering van de bijdrage 
aan Community Based Sociotherapy 
Rwanda 

 € 800 S.J.F. van der
Graaf 

(ChristenUnie) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

114 36200-
XVII-9

BuHa
Os 

Amendement van het lid Amhaouch 
c.s. over het versterken van

werknemers- en
werkgeversorganisaties in de
combinatie- en ontwikkelingslanden

 € 3.000  M. Amhaouch 
(CDA) 

Ontwerp-
begroting 

Aangenomen 

115 36200-

XVII-8

BuHa

Os 

Amendement van het lid Hammelburg 

c.s. over extra ondersteuning van
LHBTIQ+-organisaties in de regio Oost-

, Centraal Europa en de Kaukasus

 € 2.400 A.R.

Hammelburg 
(D66) 

Ontwerp-

begroting 

Aangenomen 

116 36200-
XVII-7

BuHa
Os 

Amendement van de leden Van der Lee 
en Thijssen over 25 miljoen euro 
compensatie voor klimaatschade in 
ontwikkelingslanden 

 € 25.000 T.M.T. van der
Lee 
(GroenLinks) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen. 

117 36200-
XVII-6

BuHa
Os 

Amendement van het lid Jasper van 
Dijk over een grotere bijdrage aan het 

Global Fund 

 € 25.000 J.J. (Jasper)
van Dijk (SP) 

Ontwerp-
begroting 

Verworpen. 
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Voorjaarsnota, 1e suppletoire begrotingen 

# Kamer-
stuk 

Cie Onderwerp Verplichting 
(x 1000) 

Indiener Fase Besluit Stemverhouding 

1 36350-VI-
4 

J&V Amendement van de leden Marijnissen 
en Van Nispen ter vervanging van nr. 3 
over verhoging van het punttarief voor 
de sociale advocatuur

 € 68.000 L.M.C.
Marijnissen
(SP)

1e 
suppletoire

Verworpen

2 36350-
VII-8

BiZa Amendement van het lid Beckerman 
over de ruimte in de raming van de 
huurtoeslag niet gebruiken voor de 
Rijksbrede dekkingsopgave

 € 300.000 S.M.
Beckerman
(SP)

1e 
suppletoire

Verworpen

3 36350-
VII-7

BiZa Amendement van het lid Beckerman 
over dekking van een huurbevriezing in 
de geliberaliseerde sector

 € 350.000 S.M.
Beckerman
(SP)

1e 
suppletoire

Verworpen

4 36350-
VII-6

BiZa Amendement van het lid Beckerman 
over een compensatie voor 
woningcorporaties voor verslechterde 
omstandigheden bij de sociale 
huurwoningbouw

 € 1.500.000 S.M.
Beckerman
(SP)

1e 
suppletoire

Verworpen

5 36350-
VII-5

BiZa Amendement van het lid Beckerman 
over een lagere huur voor 
corporatiehuurders in woningen met 
energielabels D, E, F en G

 € 953.000 S.M.
Beckerman
(SP)

1e 
suppletoire

Verworpen

6 36350-
VII-4

BiZa Amendement van het lid Beckerman 
over een compensatie voor 
woningcorporaties voor de afschaffing 
van de inkomensafhankelijke 
huurverhoging

 € 155.000 S.M.
Beckerman
(SP)

1e 
suppletoire

Verworpen

7 36350-
VII-3

BiZa Amendement van het lid Beckerman 
over een compensatie voor 

 € 655.000 S.M.
Beckerman
(SP)

1e 
suppletoire

Verworpen
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woningcorporaties voor verloren 
huurinkomsten

8 36350-
XV-6

SZW Amendement van het lid Van der Lee 
c.s. ter vervanging van nr. 5 over
middelen voor armoedebestrijding

 € 3.406.206 T.M.T. van der
Lee
(GroenLinks)

1e 
suppletoire

Verworpen

9 36350-
XIII-4

EZK Amendement van de leden Kröger en 
Thijssen over kwaliteitsbudget voor 
duurzame energieprojecten

 € 100.000 S.C. Kröger
(GroenLinks)

1e 
suppletoire

Verworpen

10 36350-
XVI-4

VWS Amendement van de leden Dijk en 
Marijnissen over middelen voor een 
hoger salaris voor zorgverleners

 € 2.000.000 J.P. Dijk (SP) 1e 
suppletoire

Verworpen

11 36350-
XVI-3

VWS Amendement van de leden Dijk en 
Marijnissen over middelen voor extra 
plekken in verpleeghuizen

 € 975.000 J.P. Dijk (SP) 1e 
suppletoire

Verworpen

12 36350-
XVII-5

BuHa
Os

Amendement van het lid Van der Lee 
c.s. over het maximeren van de bijdrage
aan eerstejaarsopvang uit het OS-
budget en het compenseren van het
exces ten behoeve van
voedselzekerheid

 € 308.627 T.M.T. van der
Lee
(GroenLinks)

1e 
suppletoire

Verworpen

Suppletoire begrotingen Prinsjesdag 

# Kamer-
stuk 

Cie Onderwerp Verplichting 
(x 1000) 

Indiener Fase Besluit Stemverhouding 

1 36435-
XV-6

SZW Amendement van het lid Ceder c.s. ter 
vervanging van nr. 4 over het 

vrijmaken van middelen uit de aanpak 
geldzorgen armoede en schulden ter 
dekking van een amendement over 

verhoging van de minimumlonen op 
Caribisch Nederland 

 € 6.800 D.G.M. Ceder
(ChristenUnie)

Suppletoire 
Prinsjesdag 

Aangenomen 
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2 36435-
XV-5

SZW Amendement van het lid De Kort c.s. 
over middelen vrijmaken uit de aanpak 

geldzorgen armoede en schulden ter 
dekking van een amendement over 
inclusiviteitstechnologie 

 € 5.000 A.H.J. de Kort 
(VVD) 

Suppletoire 
Prinsjesdag 

Aangenomen 

3 36435-
XVII-15

BuHa
Os 

Nader gewijzigd amendement van het 
lid Grinwis c.s. ter vervanging van nr. 
13 over het toevoegen van € 70 

miljoen via verdeelartikel 5.4 aan het 
OS-budget voor 2023 

 € 70.000 P.A. Grinwis 
(ChristenUnie) 

Suppletoire 
Prinsjesdag 

Aangenomen 

4 36435-
XVII-14

BuHa
Os 

Gewijzigd amendement van het lid 
Hammelburg c.s. ter vervanging van 
nr. 12 over het verhogen van het ODA-
budget 

 € 20.000 A.R. 
Hammelburg 
(D66) 

Suppletoire 
Prinsjesdag 

Verworpen 

Najaarsnota, 2e suppletoire begrotingen 

# Kamer-
stuk 

Onderwerp Verplichting 
(x 1000) 

Indiener Fase Besluit Stemverhouding 

1 36470-VI-
4 

J&V Amendement van het lid Grinwis c.s. 
over middelen voor de bestrijding van 
mensenhandel

 € 2.000 P.A. Grinwis 
(ChristenUnie)

2e 
suppletoire

Verworpen.

Incidentele suppletoire begrotingen 

Geen amendementen ingediend 
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Bijlage 8. Overzicht feitelijke vragen bij de verantwoordingsstukken 

Dit overzicht geeft inzicht in het aantal vragen dat door Kamerleden is gesteld over de jaarverslagen en slotwetten, evenals over de verantwoordings-

onderzoeken van de Algemene Rekenkamer. 

 Cie Begrotingshoofdstuk Kamerstuk Vragen en antwoorden 
voor 

Beantwoord op Vragen 
gesteld aan 
de regering 

Vragen 
gesteld aan 
Algemene 
Rekenkamer 

 FIN Financieel Jaarverslag Rijk 36560-19 Financieel jaarverslag Rijk 4-6-2024 6 
Rapport Staat van de 

rijksverantwoording 

36560-20 Staat van de 

rijksverantwoording 

4-6-2024 9 

(Algemene Rekenkamer) 36560-17 Staat van de 

rijksverantwoording 

4-6-2024 5 

BiZa I De Koning 36560-I-5 Jaarverslag en slotwet (blanco) 0 

BiZa IIA Staten Generaal 36560-IIA-5 Jaarverslag en slotwet (blanco) 0 

BiZa IIB Overige Hoge Colleges van 
Staat en Kabinetten 

36560-IIB-5 Jaarverslag en slotwet (blanco) 0 

BiZa III Algemene Zaken 36560-III-7 Verantwoordingsonderzoek 12-6-2024 3 

36560-III-6 Jaarverslag 3-6-2024 3 

KR IV Koninkrijksrelaties en BES- 36560-IV-5 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024  1 

fonds (H) 36560-IV-7 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 8 

36560-IV-6 Jaarverslag 4-6-2024 21 
36560-IV-8 Slotwet 4-6-2024 4 

BuZa V Buitenlandse Zaken 36560-V-6 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2023 9 

36560-V-8 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2023  17 
36560-V-7 Jaarverslag 4-6-2023 20 

J&V VI Justitie en Veiligheid 36560-VI-5 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 27 

36560-VI-10 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 19 
36560-VI-9 Jaarverslag 4-6-2024 156 
36560-VI-13 Slotwet 4-6-2024 18 

BiZa VII Binnenlandse Zaken en 36560-VII-5 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 10 

Koninkrijksrelaties 36560-VII-8 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 14 

36560-VII-7 Jaarverslag 4-6-2024 13 

36560-VII-9 Slotwet 4-6-2024 10 
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OCW VIII Onderwijs, Cultuur en 36560-VIII-5 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 19 

Wetenschap 36560-VIII-6 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 35 
36560-VIII-7 Jaarverslag 4-6-2024 75 
36560-VIII-23 Slotwet 4-6-2024 22 

FIN IX Financiën 36560-IX-6 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 2 
36560-IX-8 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 25 

36560-IX-7 Jaarverslag 4-6-2024 17 
36560-IX-5 Slotwet (blanco) 0 

DEF X Defensie 36560-X-6 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 7 

36560-X-8 Verantwoordingsonderzoek 6-6-2024 10 
36560-X-7 Jaarverslag 6-6-2024 15 

I&W XII Infrastructuur en Waterstaat 36560-XII-5 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 3 

36560-XII-7 Verantwoordingsonderzoek 8-6-2023 14 
36560-XII-6 Jaarverslag 8-6-2023 25 
36560-XII-8 Slotwet 2 

EZK XIII Economische Zaken en Klimaat 36560-XIII-6 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 3 
36560-XIII-7 Jaarverslag 4-6-2024 20 
36560-XIII-5 Slotwet (blanco) 0 

LNV XIV Landbouw, Natuur en 36560-XIV-5 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 7 

Voedselkwaliteit en 36560-XIV-6 Verantwoordingsonderzoek 5-6-2024 6 

Diergezondheidsfonds (F) 36560-XIV-7 Jaarverslag 5-6-2024 220 
36560-XIV-8 Slotwet 5-6-2024 97 

SZW XV Sociale Zaken en 36560-XV-6 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 7 
Werkgelegenheid 36560-XV-5 Jaarverslag 4-6-2024 36 

36560-XV-7 Slotwet 4-6-2024 3 

VWS XVI Volksgezondheid, Welzijn en 36560-XVI-5 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 8 
Sport 36560-XVI-7 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 22 

36560-XVI-8 Jaarverslag 4-6-2024 72 
36560-XVI-6 Slotwet 4-6-2024 7 

BuHa- XVII Buitenlandse Handel en 36560-XVII-5 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 4 

OS Ontwikkelingssamenwerking 36560-XVII-7 Verantwoordingsonderzoek 5-6-2024 7 

36560-XVII-6 Jaarverslag 4-6-2024 45 
36560-XVII-8 Slotwet 4-6-2024 2 

I&W A Mobiliteitsfonds 36560-A-5 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 4 

36560-A-7 Verantwoordingsonderzoek 12-6-2024 3 

36560-A-6 Jaarverslag 12-6-2024 12 
36560-A-8 Slotwet 12-6-2024 3 

Begotingscyclus 2023 | Tweede Kamer der Staten-Generaal | 7 oktober 2024

Pagina 64 van 65

https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-VIII-5.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-VIII-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-VIII-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-VIII-23.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-IX-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-IX-8.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-IX-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-IX-5.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-X-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-X-8.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-X-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XII-5.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XII-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XII-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XII-8.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XIII-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XIII-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XIII-5.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XIV-5.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XIV-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XIV-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XIV-8.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XV-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XV-5.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XV-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XVI-5.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XVI-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XVI-8.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XVI-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XVII-5.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XVII-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XVII-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-XVII-8.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-A-5.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-A-7.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-A-6.html
https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-36560-A-8.html


BiZa B Gemeentefonds 36560-B-5 Jaarverslag en Slotwet (blanco) 0 

BiZa C Provinciefonds 36560-C-5 Jaarverslag en Slotwet (blanco) 0 

I&W J Deltafonds 36560-J-6 Jaarverslag 12-6-2024 16 
36560-J-5 Slotwet (blanco) 0 

DEF K Defensiematerieelbegrotings- 36560-K-6 Verantwoordingsonderzoek 6-6-2024 1 
fonds 36560-K-5 Jaarverslag en Slotwet (blanco) 0 

EZK L Nationaal Groeifonds 36560-L-6 Jaarverslag 4-6-2024 6 
36560-L-5 Slotwet (blanco) 0 

VI, Digitale Zaken 36560-VII-6 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 8 

VII, 36560-VI-7 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 4 

XIII 36560-VI-11 Verantwoordingsonderzoek 4-6-2024 17 
36560-VI-6 Jaarverslagen 4-6-2024 3 
36560-VI-12 Jaarverslagen 4-6-2024 17 

Totaal aantal vragen 1.187 117 
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